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1. UVOD 

 

1.1 Svrha i cilj istraživanja 

 

Ovim specijalističkim poslijediplomskim radom obradit će se područje upravljanja 

investicijskim projektima s aspekta implementacije novih mjera upravljanja pomoću sustava 

poslovne inteligencije u javnom željezničkom poduzeću. Kandidaturom za članstvo i ulaskom 

u Europsku uniju (EU) Hrvatskoj su na raspolaganje stavljeni visoki iznosi financijskih 

sredstva koji se koriste u razvoju željezničkog prometa. EU-ovi fondovi, kao sredstvo 

financiranja investicijskih projekata većinom koriste upravitelji infrastrukturnih podsustava 

jer se radi o investicijskim projektima strateški važnim za razvoj gospodarstva i infrastrukturu 

željezničkog prometa u Republici Hrvatskoj. Dugogodišnja podinvestiranost željezničkog 

sektora rezultirala je potrebom za implementacijom organizacijskih i političkih mjera u cilju 

poboljšanja dugoročnih investicijskih planova pokretanjem investicijskih projekata. Međutim, 

provođenje investicijskih projekata podrazumijeva prihvaćanje određenog stupnja rizika s 

obzirom da se ulaganja provode u sadašnjosti, a očekivani efekti planiraju ostvariti u 

budućnosti. Takve investicijske projekte karakterizira specifičan projektni pristup 

organizaciji, upravljanje procesima i otklanjanje mogućih rizika na samom projektu.  

Značajan utjecaj u tom smislu ima informacijska tehnologija, koja otvara nove mogućnosti u 

poslovnoj primjeni istovremeno zahtijevajući promjene u poslovnom razmišljanju obzirom na 

značaj i važnost informacija. Utjecaj primjene sustava poslovne inteligencije u procesu 

upravljanja investicijskim projektima javnog poduzeća, kao i državnih institucija je 

nedovoljno istraženo područje u Republici Hrvatskoj.  

Uvođenje sustava poslovne inteligencije jedna je od značajnijih promjena u poslovanju 

javnog poduzeća kojom bi se osiguralo uspješno upravljanje investicijskim projektima, 

smanjili troškovi i ubrzao protok kvalitetnih informacija. Na taj načn osigurava se kvalitetna i 

pravovremena informacijska podrška poslovnom odlučivanju, doprinosi smanjenju rizika i 

unapređuje poslovno odlučivanje.  

Cilj istraživanja je opisati značajke procesa upravljanja investicijskim projektima i primjenu 

sustava poslovne inteligencije, te prikazati važnost postojanja sustava poslovne inteligencije u 

procesu upravljanja investicijskim projektima pomoću sljedećih podciljeva: 
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C1 Istražiti i opisati značajke procesa upravljanja investicijskim projektima,  

C2 Sistematizirano prikazati sustave poslovne inteligencije,  

C3 Analizirati primjenu sustava poslovne inteligencije kroz životni ciklus investicijskog 

projekta i identificirati ključni faktor uspješnosti, 

C4 Dokazati da je uspostavljanje sustava poslovne inteligencije preduvjet uspješnog  

upravljanja investicijskim projektima. 

 

1.2 Metode istraživanja 

 

U sklopu ovog rada koristit će se sekundarni i primarni izvori podataka. Sekundarni podaci 

prikupit će se uglavnom korištenjem strane i domaće stručne literature kao što su knjige, 

znanstveni i stručni radovi i časopisi, razne baze podataka i podaci dostupni putem Interneta 

te provedenog istraživanja postojećeg informacijskog sustava javnog željezničkog poduzeća.  

U okviru istraživanja koristit će se brojne metode kao što su metoda analize, sinteze, 

indukcije, dedukcije, metoda klasifikacije, komparacije i druge. Prikupljeni podaci bit će 

obrađeni i prikazani tabličnim i grafičkim prikazima, kao i putem brojčanih pokazatelja.  

Za prikupljanje primarnih podataka koristit će se metoda analize studije slučaja putem analize 

dokumenata poduzeća. Koliko će biti potrebno, koristit će se metoda mišljenja eksperata na 

namjerno odabranom uzorku ključnih osoba uključenih u proces upravljanja investicijskim 

projektima.  

 

1.3 Sadržaj i struktura rada 

 

U ovom specijalističkim radom opisat će se proces upravljanja investicijskim projektima, 

definirati sustav poslovne inteligencije te prikazati način upravljanja primjenom sustava 

poslovne inteligencije na primjeru investicijskog projekta koji je u Ministarstvu gospodarstva 

uvršten na listu strateških javnih investicijskih projekata u području razvoja gospodarstva i 

prometa.  
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Također će se prikazati važnost razvijenog sustava poslovne inteligencije kao podloge za 

dubinske analize i kvalitetno donošenje poslovnih odluka u procesu upravljanja investicijskim 

projektima. 

Specijalistički poslijediplomski rad se sastoji od pet glavnih poglavlja.  

U uvodnom dijelu ovog rada obrazložena je svrha i ciljevi istraživanja, metode i izvori 

prikupljanja podataka te opis metodologije istraživanja.   

U drugom dijelu ovog rada predstavljen je teorijski prikaz pojmova iz područja upravljanja 

projektima, definicija i opis investicijskog projekta, faze životnog ciklusa projekta, 

organizacija i pregled organizacijskih struktura. Obrazložit će se planiranje, praćenje i 

kontrola procesa upravljanja investicijskih projekata kao i identifikacija problema koji se 

mogu pojaviti prilikom vođenja projekata. Nadalje, bit će pojašnjen pojam kompleksnosti, 

odnosno složenosti projekata, te njihova struktura i ključni parametri. Nastojat će se razlučiti 

značaj praćenja, planiranja i provođenja aktivnosti s naglaskom na korištenje informacijskih 

tehnologija i postojećeg informacijskog sustava kao alata koji se koriste u svakodnevnom 

radu projektnog tima. 

U trećem poglavlju obrazložit će se osnovni pojmovi i definicija poslovne inteligencije, daje 

prikaz nastanka koncepta poslovne inteligencije i karakteristike koncepta poslovne 

inteligencije, njena važnost i potreba za ugradnjom tog sustava, očekivanja, probleme i 

situacije koje se  javljaju prilikom uvođenja sustava poslovne inteligencije u poduzeće. 

Nadalje, prikazat će se perspektive i razvoj sustava poslovne inteligencije. 

U četvrtom dijelu rada bit će prikazan i objašnjen način upravljanja investicijskim projektom 

na realnom primjeru jednog velikog i složenog strateškog investicijskog projekta, s 

praktičnim primjerima, rješenjima, mogućnostima poboljšanja, te osnovnim kriterijima 

uspješnosti pojedinog projekta s aspekta uvođenja novih mjera upravljanja pomoću sustava 

poslovne inteligencije u javnom željezničkom poduzeću.  

Analizirat će se potencijalne mogućnosti poboljšanja u procesu upravljanja projekta što bi 

pojednostavilo i osiguralo praćenje i kontrolu nad izvođenjem različitih aktivnosti te 

donošenje odluka i određivanje ključnih faktora uspješnosti. 

U posljednjem poglavlju navedeni su zaključci rada i sumirane činjenice i rezultati provedene 

analize primjene sustava poslovne inteligencije na upravljanje investicijskim projektima. 
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2. UPRAVLJANJE INVESTICIJSKIM PROJEKTIMA 

 

2.1 Određenje uvodnih pojmova 

 

Kako bi mogli definirati pojam upravljanja investicijskim projektima potrebno je definirati 

pojmove investicija, projekt, upravljanje projektima. U svijetu su formirane mnoge 

međunarodne udruge i institucije kako bi unaprijedile i razvijale granu upravljana projektima 

odnosno profesiju projektnog menadžmenta. Danas, dva najpoznatija udruženja za projektni 

menadžment su zajedno raširena u gotovo svim zemljama svijeta: 

 IPMA (engl. International Project Management Association), 

 PMI (engl. Project Management Institute) 

IPMA
1
 je prvo udruženje za projektni menadžment osnovano 1965. godine u Švicarskoj sa 

ciljem unaprjeđenja profesije projektnog menadžmenta. Danas povezuje 55 nacionalnih 

udruženja u cijelom svijetu te okuplja više od 120 000 članova zainteresiranih za područje. 

PMI
2
 je osnovan 1969. u SAD-u i postigao je najveći progres u proteklih nekoliko desetljeća 

Neprofitno je udruženje kojem je cilj razvoj znanja za projektni i portfolio menadžment koje 

djeluje u 86 zemalja. Od tada do danas udruženje je obrazovalo 2,9 milijuna profesionalaca 

diljem svijeta.  

Formirane udruge imale su veliki utjecaj na razvoj metodologije upravljanja projektima čiji je 

prvenstveni cilj promicanje projektnog menadžmenta i važnost projekta i projektne 

organizacije. Time je stvorena osnova za formiranje  znanja projektnog menadžmenta koja je 

poznata kao PMBOK
3
 (engl. Project Management Body of Knowledge). U Hrvatskoj, PMI 

ogranak Zagreb djeluje kao zasebni ogranak PMI-a na području Republike Hrvatske. 2005. 

godine udruga je postala punopravni član organizacije, te djeluje kao dobrovoljna i neprofitna 

organizacija i udružuje članove na osnovi zajedničkog strukovnog interesa.  

 

 

                                                           
1
 O IPMA-i dostupno na http://ipma.ch/about/ (veljača,2017.) 

2
O PMI-ju dostupno na  http://www.pmi.org/Abaut-Us.aspx, (veljača,2017.) 

3
 Buble, Marin (2010) Projektni menadžment Dugopolje Minerva - Visoka poslovna škola, str.6-7 

http://ipma.ch/about/
http://www.pmi.org/Abaut-Us.aspx
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2.1.1 Definicija pojma investicije 

 

Moderna ekonomska teorija navodi kako je za opstanak i daljnji razvoj nekog poduzeća ili 

gospodarski razvoj važno neprekidno provođenje investicija. Iako su investicije kao pojam 

vrlo često korištene u poslovnoj praksi i ekonomskoj teoriji, jedna od najopćenitijih definicija 

pojma navodi kako se investicijom može označiti bilo kakvo ulaganje, primarno novčanih 

sredstava radi stjecanja određenih ekonomskih koristi, odnosno profita.
4
  

U ovoj kratkoj i pojednostavljenoj definiciji investicije sadržana je cjelokupna bit investicija: 

ostvarivanje određene ekonomske koristi, ulaganje u budućnosti, prisutnost određenog 

stupanja rizika. Bez investicija nema tehnološkog razvoja odnosno nema napretka.  

Poduzeće novim investicijama ulaže u dugoročni rast i razvoj kroz osiguranje potrebnih 

nekretnina, infrastrukturnih objekata, postrojenja ili opreme čime znatno određuje svoju 

efikasnost, sposobnost i stabilnost. Također, sve više poduzeća investicijama u svrhu zamjene 

dotrajale postojeće opreme ili infrastrukturnih podsustava i postrojenja, nastoje osigurati 

efikasnost postojeće imovine u cilju profitabilnost i održivosti na tržištu.  

Iz prethodno navedenih definicija moguće je navesti nekoliko važnih karakteristika koje se 

vežu uz pojam investicija
5
: 

 veličina investicije, tj. iznos novčanih sredstava koji je uložen radi poduzimanja 

određene investicije, 

 financijski učinci od provođenja neke investicije,  

 vrijeme tj. vremensko razdoblje tijekom kojeg investicija daje pozitivne i negativne 

financijske učinke,  

 neizvjesnost odnosno volatilnost ostvarivanja financijskih učinaka unutar vremena 

investicije zbog djelovanja različitih čimbenika iz okoline. 

2.1.2 Definicija pojma investicijski projekt 

 

Razumijevanje i shvaćanje pojma investicijski projekt kao društvenog sustava koji ima svoju 

dinamiku i kompleksnost u praksi nije jednoznačna i razlikuje se između pojedinih grana 

gospodarstva. U definiranju investicijskog projekta polazi se od njegove osnovne svrhe zbog 

                                                           
4
 Batarelo,Ante-Željko.. [et al.].(1994) Upravljanje investicijama : vodič za investitore - Zagreb : TEB - Biro za 

privredno savjetovanje, str.24 
5
 Ibid. 
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koje se toj aktivnosti pristupilo. Kako bi smo mogli razumijeti i odrediti pojam investicijski 

projekt potrebno je definirati značenje pojma projekt. U nastavnu je navedno nekoliko 

različitih definicije pojma projekt koje autori definiraju u domaćoj i stranoj literaturi. 

Rajduković
6
 definira projekt kao svaki jednokratni ljudski pothvat koji ima jasno određen cilj, 

a izvodi se po fazama u zadanom vremenu uz trošenje ili korištenje velikog broja različitih i 

ograničeno raspoloživih resursa.  

Kerzner
7
 definira projekt kao niz aktivnosti i zadataka koji imaju specifičan cilj koji se treba 

postići po određenim uvjetima, s točno određenim početkom i krajem, ograničenim novčanim 

sredstvima i potražnjom ljudskih i materijalnih resursa.  

PMBOK
8
 navodi kako je projekt privremeni pothvat kojim se stvara jedinstven proizvod, 

usluga ili rezultat. Primjeri projekta uključuju, ali nisu ograničeni na razvoj novog proizvoda 

ili usluge, djelovanje na promjenu unutar strukture neke organizacije, razvoj i prihvaćanje 

novog ili modificiranog informacijskog sustava, izgradnju zgrade/infrastrukture ili uvođenje 

novog poslovnog procesa ili procedure. 

Buble
9
 svaki pothvat smatra projektom ako ima definiran cilj, neponovljivost, vremensko 

ograničenje (definiran krajnji rok izvršenja), faze životnog ciklusa, koordinirani napor 

(suradnja službi u poduzeću), resurse (ljudske i materijalne), budžet (određivanje kapitala i 

novčanih tokova), rizik i određenu razinu odgovornosti.  

Temeljem navedenih definicija pojma projekta i prethodno pojašnjenog pojma investicija 

može se zaključiti da je investicijski projekt sintagma koja opisuje dugoročna ulaganja 

poduzeća kroz investicijske ideje koje prikazuju investicijsku moć u okviru raspoloživog 

financijskog kapitala poduzeća. Osim prethodno definiranog okvira, prema prikazanom na 

slici 2-1. investicijski projekt je dinamičan sustav kojeg je potrebno stalno održavati u stanju 

ravnoteže u odnosu na osnovna ograničenja projekta. Povećanje, smanjenje ili nedostatak bilo 

kojeg od osnovnih ograničenja projekta (opsega projekta, kvalitete, ljudskih i materijalnih 

                                                           
6
 Rajduković,M...[et al.](2012) Planiranje i kontrola projekata- Sveučilište u Zagrebu, Građevinski fakultet, str.17 

7
 Kerzner, H (2009) Project Management A Systems Approach to Planning, Schedulling, and Controling, Thenth 

Edition, John Wile & Sins,inc., New York,str.2 
8
 Project Management Institute(PMI)(2011)Vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) - 4. 

izd. [izvornika]. - Zagreb : Mate,str.5 
9
 Buble, Marin (2010)  Projektni menadžment - Dugopolje Minerva - Visoka poslovna škola, str.2 
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resursa, troškova, vremena trajanja projekta) utječe na promjenu drugog elementa, čime se 

narušava ravnoteža čitavog projekta
10

.  

Svaka stranica ''čeličnog trokuta'' upravljanja projektima predstavlja granice ili ograničenja u 

okviru kojih djelujemo s ciljem postizanja specifičnih rezultata. Ova tri elementa su u 

međusobnoj interakciji, te svaki od njih utječe na ostala dva.  

 

 

 

 

 

 

 

Slika 2-1. Osnovna ograničenja investicijskog projekta, Izvor: djelo autora rada prema Kerzner, H: Project 

Management A Systems Approach to Planning, Schedulling, and Controling, Thenth Edition, John Wile & 

Sins,inc., New York,2009 

 

Kao najvažnije karakteristike investicijskih projekata najčešće se navode
11

 dugoročni 

karakter, vremenski raskorak između ulaganja i efekata ulaganja, međuovisnost između 

investiranja i financiranja, rizik i neizvjesnost. 

2.1.3 Definicija pojma upravljanje investicijskim projektom 

 

Za razliku od nekih drugih područja na kojima se čovječanstvo izgradilo, znanost upravljanja 

projektima je relativno mlada, iako dan modernog upravljanja projektima povezuje se s 

imenom Henry Gantta koji je ranijih 1900-tih razvio poseban dijagram za planiranje radova 

(po njemu je nazvan gantogram)
12

. Iako je upravljanje projektima kao disciplina priznat tek 

prije petnaestak godina, projekti su se izvodili oduvijek ali s različitim razinama 

                                                           
10

 Kerzner, H (2009) Project Management A Systems Approach to Planning, Schedulling, and Controling, Thenth 
Edition, John Wile & Sins,inc., New York ,str.7 
11

 Silvije Orsag, Lidija Dedi(2011) Budžetiranje kapitala : procjena investicijskih projekata - 2. prošireno izd. - 
Zagreb : Masmedia, str.15 
12

 Buble, Marin (2010) Projektni menadžment - Dugopolje : Minerva - Visoka poslovna škola,str.4-5 

Resursi 

Vrijeme Trošak 

Izvođenje/Tehnologija 
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kompleksnosti. Ubrzani razvoj upravljanja projektima u posljednjih desetak godina omogućen 

je prije svega dostupnošću i naglim razvojem tehnologije kao i velikim utjecajem 

multinacionalnih korporacija. U lokaliziranoj hrvatskoj verziji pojmova koji je izdalo PMI
13

 

Ogranak Zagreb, pojam upravljanje projektima (engl. Project Management) definira se kao 

primjena znanja, vještina, alata i tehnika na projektne aktivnosti kako bi se zadovoljili 

projektni zahtjevi. 

Poduzeća koja teže razvoju financijska sredstva usmjeravaju u različite investicijske projekte. 

Potreba za investicijskim projektima potiće razvoj grupa procesa koje možemo nazivati  

procesima upravljanja investicijskim projektima.  

Sam pristup upravljanju investicijskim projektima odlikuje se metodama restrukturiranja 

upravljanja i prilagođavanja posebnih tehnika upravljanja, s ciljem pribavljanja bolje kontrole 

i korištenjem postojećih resursa. Iskustvo je pokazalo da je upravljanje investicijskim 

projektima učinkovit alat kontrole i praćenja projektnog tima, resursa, proračuna i zadataka 

kako bi se postigla specifična kvaliteta i učinkovita realizacija na prihvatljiv način.  

U nastavku ovog rada pojam upravljanja projektima biti će dodatno definiran kroz procese 

upravljanja investicijskim projektima. 

 

2.2 Organizacija i životni ciklus investicijskog projekta 

 

Upravljanje investicijskim projektima odvijaju se u okruženju koje je šire od okruženja samog 

projekta. Razumijevanje šireg konteksta osigurava izvršenje projekta u skladu s ciljevima 

poduzeća i upravljanje projektom u skladu s metodologijama ustanovljene prakse.
14

 Iako je 

projektni menadžment egzaktna disciplina koja se razvija zadnjih 50-ak godina, postavlja se 

pitanje kako to da 70% svih investicijskih projekata, uključujući i one koje vode iskusni i 

sposobni voditelji projekata ne uspije.
15

  

                                                           
13

 Combined Standard Glossary,lokalizirana verzija – Hrvatski,verzija 1.1, Udruga za Project Menadžment, PMI 
Ogranak Zagreb, str.124. 
14

 Project Management Institute(PMI)(2011) vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) - 4. 
izd. [izvornika]. - Zagreb : Mate str 15.,str.28 
15

 Omazić, Mislav Ante [et al.] (2012) Povezanost organizacijske strukture poduzeća i uspješnost projekta: 
Relationship between company's organizational structure and project effectiveness, Zbornik Ekonomskog 
fakulteta u Zagrebu 10 (2012), 2, str.1-17 
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IPMA
16

 u svojoj viziji do 2020. navodi promoviranje kompetencija upravljanja projektima 

kroz sve segmente društva s ciljem da svi projekti budu uspješni.  S obzirom da investicijski 

projekti postaju sve složeniji i financijska sredstva koja se ulažu kroz investicije sve su veća, 

to za sobom povlaći povećanje rizika od kašnjenja u izvedbi pa sve do potpunog neuspjeha. 

Svaki pristup upravljanja investicijskim projektima podrazumijeva definiranje i korištenje 

odgovarajuće organizacijske strukture za upravljanje realizacijom gdje glavnu ulogu u 

realizaciji ima projektni tim na čelu s voditeljem projekta zaduženim za upravljanje 

realizacijom projekta.  

Izbor optimalne organizacijske strukture koja će najbolje podržati projektne aktivnosti ovisi o 

velikom broju parametara vezanih uz značajke projekta, kao što su strateška važnost, stupanj 

inovacije, potrebe za integracijom različitih funkcija u organizaciji, kompleksnosti poduzeća, 

raspoloživog vremena i budžeta te potrebe stabilnosti resursa.  

Organizirano upravljanje investicijskim projektima prema projektnim fazama je potrebno 

ukoliko su projekti složeni, vremenski ograničeni, ograničeni cijenom i okolinom, ukoliko 

postoji potreba za koordinacijom i disciplinom između organizacijskih cjelina, te ukoliko je 

sam investicijski projekt suočen s promjenjivom okolinom i ostalim vanjskim faktorima.  

2.2.1 Uloge i odgovornosti unutar organizacijske strukture 

 

Prilikom pokretanja investicijskog projekta u poduzeću se stvara privremena organizacijska 

struktura kojom se formalizira upravljanje projektom. Takva struktura nastaje od stalnih 

dijelova organizacije poduzeća na način da se privremeno izdvajaju vlastiti kadrove, resursi s 

ciljem sudjelovanja u projektu. Sve interesne strane u projektu imaju svoje uloge, vlastite 

ciljeve i interese, ali ih sve okuplja i ujedinjuje projektni cilj kroz koji ostvaruju i vlastite 

ciljeve. Interesne strane
17

 (ISO temin koji je usvojio ICB (engl. Industry Classification 

Benchmark)) ili dionici, („stakeholders“) je istoznačnica koja se rabi za ljude i/ili grupe koji 

su zainteresirani za izvedbu i/ili uspjeh projekta ili su ograničeni samim projektom. Interesne 

strane mogu imati izravni ili posredni utjecaj na investicijski projekt, uspjeh, izvedbu i  

članove projektnog tima. U nastavku je prikazana slika 2-2. koja ilustrira odnos između 

interesnih strana.  

                                                           
16

 http://blog.ipma.world/ipma-moving-fast-forward-with-new-strategy-2020/ (veljača, 2017.) 
17

 NCB Hrvatski nacionalni vodić za temeljne sposobnosti upravljanja projektima,(2008) Verzija 3.0,Zagreb str.42 

http://blog.ipma.world/ipma-moving-fast-forward-with-new-strategy-2020/
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Slika 2-2. Odnos između interesenih strana, Izvor: djelo autora rada prema Radujković, M., Sjekavica, M. 

(2017). Development of a project management performance enhancement model by analysing risks, changes, 

and limitations. Građevinar, 69(02.), str.108 

 

U privremenoj organizacijskoj strukturi projekta definiraju se tri ključne uloge i odgovornosti: 

strateška koju zastupa projektni sponzor ili projektni odbor, projektna u kojoj djeluje voditelj 

projekta i tim za upravljanje projektom te operativna s voditeljima timova izvršitelja.
18

  

Strateška razina predstavlja potrebe i strategiju vlasnika projekta, koji kroz vlastite 

mogućnosti unapređuje tekuće i operativno poslovanje svoje organizacije odnosno sudjeluje u 

planiranju i postavljanju ciljeva investicijskog projekta, određivanju prioriteta projekata i 

razrješenju potencijalnih konfliktnih situacija. Projektnu razinu čini projektni tim koji se 

sastoji od voditelja projekta, članova vodstva projekta i ostalih članova koji izvršavaju 

poslovne aktivnosti na projektu, ali ne trebaju nužno biti uključeni u njegovo upravljanje. 

Pojedinci iz projektnog tima imaju svoje zadatke u okviru realizacije projekta i odgovorni su 

voditelju projekta za učinkovito obavljanje svojih zadataka. Njihove odgovornosti 

obuhvaćaju: potporu voditelju projekta, osiguranje potrebnih vještina i kreativnosti za 

provedbu projekta, rad kao jedinstven tim,  pružanje povratne informacije.  

Prema Bezak i Nahod
19

, dosadašnja istraživanja projektnih organizacija ističu najvažniju 

ulogu voditelja projekta u upravljanu, organiziranju, motivaciji kadrova, planiranju, praćenju, 

kontroli i koordinaciji.  

                                                           
18

 Radujković, M., Sjekavica, M. (2017). Development of a project management performance enhancement 
model by analysing risks, changes, and limitations. Građevinar, 69(02.), str.107,108 
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Uspješan voditelj projekta postavlja organizacijsku strukturu na način koji omogućuje 

postizanje zadanih ciljeva i stvaranje uspješnog projekta. Voditelj projekta mora identificirati 

interesne strane, prepoznati njihove interese i zahtjeve te ih postaviti prema važnosti za 

projekt. To je izazovna uloga visokog profila sa znatnom odgovornošću i mijenjajućim 

prioritetima. Potrebna je fleksibilnost, stabilnost, dobro prosuđivanje, snažno vodstvo i 

pregovaračke sposobnosti te dobro poznavanje prakse upravljanja investicijskim projektima. 

Operativna razina ima ulogu izvršitelja/dobavljača koji ima kompentencije za provedbu 

ugovorenog posla u okviru projektne isporuke. Izvršitelji djeluju kratkoročno i fokusirano na 

vlastiti interes i povjereni zadatak u okviru vlastitog ugovora, postojećih zakona i standarda 

struke koju predstavljaju. Svaki sudionik iz ovog skupa imenuje odgovornu osobu (projektant, 

voditelj, nadzorni inženjer) koja postaje član šireg projektnog tima i surađuje s timom za 

upravljanje projektom.
20

 

2.2.2 Uloga organizacijske strukture 

 

Poduzeća organizacijsku strukturu formiraju kroz ovisnost o različitim čimbenicima među 

kojim su tehnologija i stupanj napretka tehnologije, kompleksnost, dostupnost resursa, 

proizvodi i usluge, konkurencija, te zahtjevi za donošenjem odluka. Investicijski projekti se 

pokreću u različitim organizacijskim sustavima, te se postavlja pitanje kojom organizacijskom 

strukturom će se postići najbolji rezultati projekta. Naravno, organizacijska stuktura sama po 

sebi ne osigurava uspjeh projekta, već je ključ uspjeha u odlučnosti da se isti postigne.  

PMBOK
21

 definira organizacijsku strukturu kao faktor okruženja u poduzeću koji može 

utjecati na dostupnost resursa i način kako se projekti provode. Ovisno o potrebama poduzeća 

za provođenjem projekata koriste se različite organizacijske strukture.  

Tablica 2-1. prikazuje opis pet različitih organizacijskih struktura unutar kojih se uklapaju 

investicijski projekti. 

 

                                                                                                                                                                                     
19

 Bezak, S., Nahod, M. (2011). Project manager's role analysis as a project management concept. Tehnički 
vjesnik, 18(1), 33-40 
20

 Radujković, M., Sjekavica, M. (2017). Development of a project management performance enhancement 
model by analysing risks, changes, and limitations. Građevinar, 69(02.), str.107,108 
21

 Project Management Institute (PMI) vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) - 4.izd. 
[izvornika]. - Zagreb : Mate, 2011., str.28 
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Organizacijska 

struktura 

Funkcionalna 

Matrična 

Projektna 
Značajke  

projekta 
Slaba matrica 

Uravnotežena 

matrica 
Jaka matrica 

Ovlasti voditelja 

projekta 
slabe ili ih nema ograničene 

niske do 

umjerene 

umjerene do 

visoke 

visoke do 
gotovo 

potpune  

Dostupnost 

resursa 
slabe ili je nema  ograničena 

niska do 

umjerena 

umjerena do 

visoka 

visoka do 
gotovo 

potpune  

Tko kontrolira 

projektni bužet 

voditelj 

organizacijske 
jedinice 

voditelj 

organizacijske 
jedinice 

mješovit voditelj projekta 
voditelj 

projekta 

Uloga voditelja 

projekta 
djelomična djelomična stalna stalna stalna 

Projektno 

administrativno 

osoblje 

djelomično djelomično djelomično stalno stalno 

 

Tablica 2-1. Organizacijski utjecaj na projekte, Izvor: djelo autora rada prema Project Management Institute 

(PMI) vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK), str.28 

 

Razlika između ovih organizacijskih struktura je u relativnom utjecaju i ovlasti voditelja 

projekta u odnosu na funkcijske menadžere. Pri uklapanju investicijskog projekta u postojeću 

organizaciju teži se nekom optimalnom rješenju koje će u najmanjoj mjeri narušiti postojeću 

strukturu i funkcioniranje organizacije. Povećanjem zahtjeva u broju i kompleksnosti 

investicijskih projekata, raste i potreba za promjenom organizacijske strukture u cilju boljeg 

podržavanja projektnih aktivnosti i koordinacije.  

Provedenim istraživanjem povezanosti različite organizacijske strukture poduzeća i 

učinkovitosti projektnih timova, stupnja suradnje i motiviranosti članova tima za postizanje 

projektnih ciljeva te uspješnosti projekta Omazić
22

 i suradnici prikazali su sustavno kroz četiri 

razine ispitivanja: 

 stupanj podrške provođenju projektnih aktivnost s aspekta dostupnosti resursa, 

praćenja, nagrađivanja i podrške višeg menadžmenta, 

 motiviranosti i produktivnosti projektnih timova s aspekta ostvarenog stupnja učenja i 

usavršavanja članova projektnog tima, napredtka organizacije, organizacijskog učenja 

kao temelja za postizanje višeg stupnja znanja u upravljanju projektom, 

                                                           
22

 Omazić, Mislav Ante i sur.: Povezanost organizacijske strukture poduzeća i uspješnost projekta = Relationship 
between company's organizational structure and project effectiveness /Zbornik Ekonomskog fakulteta u 
Zagrebu 10 (2012), 2, str. 1-17 
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 učinkovitosti izvedbe projekta s apekta procesa upravljanja projektom, što se odnosi 

na učinkovitost  korištenja projektnih resursa, 

 uspjeha projekta s aspekta ostvarenja koristi, misije projekta odnosno zadovoljenja 

prvobitno zacrtanih ciljeva vremena, troškova, kvalitete i funkcionalnosti krajnjeg 

rezultata. 

Promatrajući dobivene rezultate uz postojeća ograničenja provedenog istraživanja može se 

zaključiti da je izbor organizacijske strukture koja će na optimalan način podržati investicijske 

projekte i procese upravljanja projektima kompleksan zadatak, te da nema jednoznačnog 

izbora najbolje organizacijske strukture koja će zadovoljiti zahtjeve za izvođenjem projekata u 

svim uvjetima i okolnostima. Organizacijska struktura u velikoj mjeri utječe na učinkovitost 

provođenja investicijskih projekata unutar te organizacije, te je od velike važnosti izabrati 

optimalnu organizacijsku strukturu koja će omogućiti i podržati provođenje investicijskih 

projekata različitih karakteristika i trajanja. Povećanjem stupnja zrelosti u upravljanju 

projektima u poduzeću organizacijske strukture su puno bliže jakoj matričnoj i projektnoj 

organizaciji te često dolazi do grupiranja voditelja projekata u zasebne organizacijske jedinice 

kojima se mogu dodjeliti razne funkcije i odgovornosti upravljanja projektima. 

2.2.3 Organizacijska zrelost u upravljanju projektima 

 

Cilj svake organizacije je dostizanje najviše razine zrelosti koja omogućuje organizaciji 

neprekidno unapređivanje i razvijanje procesa. PMI
23

 definira zrelost organizacije kao stupanj 

zrelosti u organizacijskom upravljanju projektima, kroz ocjene razine svakodnevne primjene 

upravljanja projektima, primjenom znanja, vještina, alata i tehnika kako bi se postigli ciljevi 

pomoću projekta. Kerzner
24

 smatra da se zrelost organizacije u upravljanju projektima 

provodi kroz uvođenje standardne metodologije i pripadajućih procesa kako bi se postigla 

vjerojatnost za ponavljanjem uspjeha. U tom kontekstu može se zaključiti da postoji direktna 

veza između kvalitete upravljanja poslovnim procesima i kvalitete upravljanja investicijskim 

projektima. Svakodnevna problematika vodstva investicijskih projekata i voditelja projekata u 

poduzeću je siromašna iskoristivost informacijama, time i pruženog znanja, što je nužna 

pretpostavka za donošenje ispravnih poslovnih odluka i smanjenja rizika. Trend unapređenja 

                                                           
23

 Combined Standard Glossary,lokalizirana verzija – Hrvatski,verzija 1.1, Udruga za Project Menadžment, PMI 
Ogranak Zagreb, str.96.,103. 
24

 Kerzner, H (2009) Project Management A Systems Approach to Planning, Schedulling, and Controling, Thenth 
Edition, John Wile & Sins,inc., New York,str.47 
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procesa upravljanja investicijskim projektima i razvoj projektnog pristupa vođenju poslovanja 

primjenom u procesu upravljanja na sve sfere organizacije povećava stupanj zrelosti što utječe 

na ostvarenje dugoročne poslovne uspješnosti. S obzirom da su organizacije orijentirane 

ciljevima i kontinuirano provode promjene, sve se više okreću praksama upravljanja 

projektima. Iako investicijski projekti predstavljaju osnovni materijal poslovne vrijednosti, 

mnogi voditelji projekata su i dalje nesigurni ili nemaju dobru percepciju o trenutnoj primjeni  

i praksi upravljanja investicijskim projektima u svojoj organizaciji. Razvojem projektnog 

pristupa vođenju poslovanja i primjenom procesa upravljanja projektima na sve sfere 

organizacije, postiže se stupanj projektne zrelosti organizacije i njeni sustavi upravljanja 

projektima mogu utjecati na realizaciju investicijskog projekta.  

2.2.4 Životni ciklus investicijskog projekta 

 

Kako bi se osiguralo bolje upravljanje investicijskim projektom on se obično dijeli u određene 

faze koje su poznate pod naivom životni ciklus. Životni ciklus investicijskog projekta 

predstavlja termin projektnog menadžmenta koji opisuje tehnike i aktivnosti koje omogućuju 

voditelju projekta bolje upravljanje projektom. Intenzitet aktivnosti se počinje povećavati od 

početka projekta, dostiže svoj maksimum i onda se stišava prema kraju projekta. Kao mjera 

aktivnosti može se koristiti utrošeni budžet, broj ljudi i utrošenih radnih sati  ili količina 

utrošenih materijalnih resursa. Sama struktura životnog ciklusa formira kostur investicijskog 

projekta.
25

  

U investicijskim projektima razvoja infrastrukturnih podsustava često za svrhu imamo neki 

proizvod (nekretninu, dugotrajnu imovinu) koja se tek po okončanju projekta trebati staviti u 

uporabu (aktivirati). Bez obzira koliko mali ili veliki, jednostavni ili složeni bili, svi projekti 

mogu biti prikazani pomoću faza životnog ciklusa
26

:  

 Početak projekta (iniciranje i pokretanje), određivanje prirode i opsega projekta; 

određivanje potrebe za projektom, sadržaja i sveukupnih ciljeva projekta; dobivanje 

suglasnosti interesnih strana. U toj fazi se izrađuje dokument u kojem suukratko 

opisani projektni ciljevi, ograničenja i okviri projekta koji daju odgovore na šest 

klasičnih pitanja: tko, što, gdje, kako, kada i zašto, 

                                                           
25

 Project Management Institute (PMI) (2011) Vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) : - 
4. izd. [izvornika]. - Zagreb : Mate str 16. 
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 Ibid. 
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 Organiziranje i priprema (projektiranje), detaljno planiranje opsega i potrebnih 

poslova za postizanje ciljeva, uz odgovarajuću ravnotežu vremena, resursa i kvalitete 

rezultata,  

 Izvršavanje projektnog rada (izvršavanje, praćenje i kontrola), provođenje 

poslova zacrtanih u projektnom planu kako bi se ostvarili projektni zahtjevi. U ovoj 

fazi se proizvode rezultati projekta kroz angažiranje unaprijed određenih resursa u 

zacrtanom vremenskom okviru. Praćenje i kontrola odvija se paralelno s fazom 

izvršavanja, kroz redovito mjerenje i praćenje napredovanja projeketa i odstupanja od 

zacrtnog plana, 

 Zatvaranje projekta, po završetku faze izvršavanja, formalno prihvaćanje proizvoda, 

usluga ili rezultata i zatvaranje aktivnosti. 

Slika 2-3. prikazuje faze životnog ciklusa koja se često navodi pri komunikaciji s višim 

menadžmentom ili drugim entitetima koji su manje upoznati s detaljima projekta. 

 

Slika 2-3. Faze životnog ciklusa investicijskog projekta,  Izvor: djelo autora rada prema Project 

Management Institute (PMI) vodič kroz znanje o upravljanju projektima, str.16 

 

Složeniji investicijski projekti obično se organiziraju u fazama koje određuju daljnje vodstvo i 

potrebe za praćenjem i kontrolom. Faze projekta predstavljaju određena vremenska razdoblja 

slijeda projekta, koje je jasno odvojeno od ostalih razdoblja. Fazna struktura omogućava 

segmentiranje projekta u logičke podskupine radi lakšeg upravljanja, planiranja i kontrole. 
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Broj faza, potreba za fazama i razina kontrole koja se primjenjuje ovisi o veličini, složenosti i 

potencijalnom djelovanju na projekt.
 27

  

2.3 Proces upravljanja investicijskim projektima 

 

Upravljanje investicijskim projektima čini šredišnju točku poslovanja modernih poduzeća, jer 

ne samo da je prikladan za poslovanje u turbulentnim okruženjima kako bi pripremio 

poduzeća iznutra te djelovao u skladu sa sve bržim impulsima tržišta,  smatra se 

odgovarajućim načinom stimuliranja okruženja potičući ga na učenje i povećanje kreativnosti. 

Upravljanje investicijskim projektima odvija se kroz odgovarajuću primjenu grupiranih 

procesa upravljanja projektima. Odabrani procesi i grupe procesa za provedbu investicijskog 

projekta trebaju se organizirati sustavno. Svaka faza trajanja projekta treba imati konkretne 

očekivane rezultate. Ove očekivane rezultate treba redovno pregledavati tijekom provedbe 

projekta kako bi se ispunili zahtjevi sponzora, klijenata i drugih interesnih strana.  

PMBOK
28

 definira procese upravljanja projektima kao skup međusobno povezanih radnji i 

aktivnosti koje se provode kako bi se postigao unaprijed definirani proizvod, rezultat ili 

usluga. Svako učinkovito upravljanje projektom pridonosi poduzeću strateške vrijednosti, 

kao
29

: 

 Nadzirani način rada kojim se brzo odgovara na promjene u tržišnim uvjetima i 

pojavljivanje novih strateških mogućnosti, 

 Uvećavaju inovativne i kreativne sposobnosti poduzeća do maksimuna, 

 Bolju uravnoteženost stručnih znanja i vještina, 

 Osigurava ključne informacije i procjene izvedivosti projekata, što dovodi do boljeg 

upravljanja odlukama, 

 Smanjuje financijske gubitke uklanjanjem loših ulaganja vezanih uz projekt već u 

najranijem stupnju životnog ciklusa. 

  

Proces upravljanja investicijskim projektima možemo smatrati integracijskim poduhvatom 

koji zahtijeva usklađenje svih procesa koji se provode po fazama investicijskog projekta kako 

                                                           
27

 Project Management Institute (PMI), op.cit., str.18-20. 
28

 Project Management Institute (PMI) (2011) Vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) : - 
4. izd. [izvornika]. - Zagreb : Mate,str.37 
29

 Horine, Greg (2009) Vodič za upravljanje projektima: od početka do kraja; Zagreb : Dva i dva, str.12-13 
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bi se omogućila koordinacija i stvaranje informacija za poboljšanje upravljanja budućim 

investicijskim projektima. Procesi su grupirani prema fazama investicijkog projekta i tvore 

procesne grupe koje su detaljnjije opisane u narednom poglavlju. 

 

2.3.1 Procesne grupe upravljanja investicijskim projektima 

 

Upravljanje projektnom integracijom obuhvaća postupke i aktivnosti potrebne za 

prepoznavanje, određivanje, povezivanje, objedinjavanje i usklađivanje različitih postupaka i 

aktivnosti i grupa aktivnosti upravljanja unutar procesnih grupa upravljanja projektima.
30

 

Unutar konteksta upravljanja investicijskim projektima, integracija uključuje karakteristike 

konsolidacije, unifikacije, artikulacije i integrativne radnje koje su ključne za završetak 

projekta, uspješno upravljanje očekivanjima interesnih strana i zadovoljavanje cilja projekta.
31

 

Ovaj standard opisuje grupe procesa upravljanja investicijskim projektom u smislu integracije 

između procesa, njihove interakcije i svrhe kojoj služe.  Slika 2-4. prikazue moguće 

interakcije koje se mogu primjenjivati na sve faze investicijskog projekta, ali ne nužno.  

 

Slika 2-4. Procesne grupe upravljanja investicijskim projektima, Izvor: djelo autora rada prema Project 

Management Institute (PMI) vodič kroz znanje o upravljanju projektima, str.40 

 

Procesne grupe upravljanja investicijskim projektima sastoje se od pet kategorija sa 
32

: 

                                                           
30

 Combined Standard Glossary,lokalizirana verzija – Hrvatski,verzija 1.1, Udruga za Project Menadžment, PMI 
Ogranak Zagreb, str.125 -126. 
31

 Project Management Institute (PMI) (2011) Vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) : - 
4. izd. [izvornika]. - Zagreb : Mate,str.71 
32

 Kerzner, H (2009) Project Management A Systems Approach to Planning, Schedulling, and Controling, Thenth 
Edition, John Wile & Sins,inc., New York,str.2-5 
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 Pokretanje (odabir najboljeg projekta unutar ograničenih resursa poduzeća, 

prepoznavanje prednosti projekta, priprema dokumentacije, određivanje voditelja 

projekta), 

 Planiranje (definicija zahtjeva rada, definicija kvalitete i kvantiteta rada, definicija 

potrebnih resursa, raspored aktivnosti, procjena različitih rizika), 

 Izvršavanje (određivanje članova projektnog tima, usmjeravanje i upravljanje radom, 

rad s članovima tima), 

 Praćenje i kontrola (praćenje napretka, usporedba  stvarnog ishoda i predvidivog 

ishoda, analiziranje varijance i utjecaja, ),izrada prilagodbi, 

 Zatvaranje (provjera postignutog posla, zatvaranje ugovora, financijsko zatvaranje 

obaveza, administrativno zatvaranje). 

Procese u navedenim kategorijama u kojima se odvija većina aktivnosti provodi projektni tim. 

Na žalost, navedene koristi ne mogu se postići bez prevladavanja prepreka kao što su 

složenost projekta, posebnih zahtjeva, promjena opsega, organizacijskog restrukturiranja, 

projektnih rizika, promjena u tehnologiji i unaprijed strateškog planiranja.    

U nastavku biti će ukratko pojašnjeni svaki od navedenih procesa.  

 

Proces pokretanja 

 

Zbog važnosti investicijskih projekata za razvoj i normalno poslovanje poduzeća, velika 

pažnja treba se posvetiti njihovoj pripremi i realizaciji. Pošto investicijski projekti zahtijevaju  

ulaganje znatnih financijskih sredstava koja će dati konkretni učinak u budućnosti, važno je 

da se pomoću različitih studija ispita je li opravdano njihovo ulaganje. Procesi pokretanja 

definiraju nove projekte, nove faze postojećeg projekta kojeg često obilježava neizvjesnost 

površnih ili nedostupnih informacija. Zahtjevi interesnih strana mogu biti slabo definirani, 

njihova očekivanja nerealna i vremenski plan neizvediv, a optimizam i entuzijazam na 

početku moraju se ublažiti realnošću.
33

  

Unutar procesa pokretanja definira se početni opseg i dodjeljuju početna financijska sredstva. 

Kao dio procesa pokretanja voditelj projekta dobiva ovlasti za primjenu organizacijskih 

resursa na projektnim aktvnostima koje će uslijediti. Također, definiraju se interesne strane 
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 NCB Hrvatski nacionalni vodić za temeljne sposobnosti upravljanja projektima,(2008) Verzija 3.0,Zagreb str.48 
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koje će djelovati i utjecati na ukupni ishod projekta. To je proces identifikacije svih ljudi i 

organizacija na koje djeluje investicijski projekt i dokumentiranje relevantnih informacija 

koje se tiču njihovih interesa, uključenosti i djelovanja na uspjeh projekta.
34

 

Proces planiranja 

 

Kako bi poduzeće uopće bilo u mogućnosti realizirati investicijski projekt važno je dobro 

isplanirati aktivnosti uzimajući u obzir ekonomske, tehničke, društvene i pravne implikacije. 

Svaki od navedenih čimbenika izravno utječe na očekivanja sudionika te sposobnost 

uspješnog nadziranja i izvedbe cjelokupnog investicijskog projekta. Budući da je donošenje 

odluka o investicijama i investicijskom projektu nema samo ekonomski utjecaj već i politički 

potrebno ih je planski pripremati i provoditi.  

Procesi planiranja su dio organizacije i upravljanja projektom kojima se posebno analiziraju 

odnosi varijabli: vrijeme, troškovi, resursi i rizik. Procesima planiranja izrađuje se plan 

upravljanja projektom i projektna dokumentaciju koja će se koristiti pri izvođenju aktivnosti i 

faza investicijskog projekta. Proces planiranja aktivira niz podprocesa i njihovih 

međudjelovanja u koje varira ovisno o području primjene i kompleksnosti investicijskog 

projekta
35

. Jedna od temeljnih tehnika koja se koristi prilikom planiranja i upravljanja 

investicijskim projektima je izrada strukture rasčlambe poslova WBS (engl. Work Breakdown 

Structures). WBS
36

 je hijerarhirsko razlaganje projektnih aktivnosti koje provodi projektni 

tim, kako bi se postigli projektni ciljevi, pri čemu je svaka niža razina WBS-a detaljnija 

definicija projektnog rada. Projektni tim i projektna organizacija razvija vlastiti sustav WBS-a 

koji odgovara potrebama investicijskog projekta. Pretjerano razlaganje može dovesti do 

neproduktivnosti, neučinkovitog korištenja resursa i smanjenja učinkovitosti izvođenja 

radova. Navedena metoda je korisna za složene i opsežne investicijske projekte ali ima veliki 

nedostatak. Ne pokazuje tok vremena odnosno vrijeme aktivnosti na investicijskom projektu. 

Nedostatak je moguće riješiti na način da se, pored WBS metode, za praćenje i kontrolu 

koristi sustav poslovne inteligencije.  
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 Project Management Institute (PMI) (2011) Vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) : - 
4. izd. [izvornika]. - Zagreb : Mate,str.49 
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 Project Management Institute (PMI) (2011) Vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) : - 
4. izd. [izvornika]. - Zagreb : Mate,str.48-55 
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Planiranje investicijskog projekta mora biti sustavno, dovoljno fleksibilno za obradu 

jedinstvenih aktivnosti, disciplinirano kroz recenzije i kontrole te sposobno prihvatiti 

višefunkcionalne ulazne podatke. Budući da proces davanja povratnih informacija i pomnijeg 

određivanja ne može trajati vječno, procedure koje je zadala projektna organizacija određuju 

završetak inicijalnog procesa planiranja. Zadatak procesa planiranja nije samo izrada plana 

već i unaprijed predvidjeti moguće varijante izvršenja te donijeti odluku o najboljem načinu 

rada u danim okolnostima. Također, planiranje treba osigurati podloge za kontrolu i ocjenu 

izvršenja te podloge za odlučivanje i upravljanje tijekom izvršenja.
37

  

Proces izvršavanja 

 

Procesi izvršavanja koriste se za obavljanje aktivnosti upravljanja projektima i za pružanje 

podrške ostvarenju očekivanih rezultata investicijskog projekta. Procesi uključuju 

koordiniranje ljudi i resursa, integraciju i izvršavanje aktivnosti projekta u skladu s 

aktivnostima definiranim u planu upravljanja projektom. U praksi često se veliki dio 

financijskih sredstva troši na procese izvršavanja kao što su usmjeravanje i upravljanje 

izvršenjem projekta, osiguranjem kvalitete, formiranje i razvoj projektnog tima, upravljanje 

projektnim timom, distrigucija informacija, upravljanje interesnim stranama, provođenje 

nabave.
38

 Voditelj projekta zajedno s vodstvom projekta usmjerava izvođenje planiranih 

projektnih aktivnosti izvršavanja. Na sami proces usmjeravanja i upravljanja izvršenjem 

projekta izravno utječe područje primjene projekta. Informacije o učinkovitosti rada, statusu 

aktivnosti i o postignućima prikupljaju se kao dio procesne grupe izvršenja projkta, ubacuju 

se u proces izvještavanja o učinkovitosti i često se koriste kao ulazni parametar precesne 

grupe praćenja i kontrole projekta. 

Proces praćenja i kontrole 

 

Kontrolni procesi koriste se za kontrolu, praćenje, pregledavanje i reguliranje napretka, 

mjerenje i kontroliranje učinka investicijskog projekta u odnosu na plan upravljanja 

projektom. Slijedom toga, moguće je poduzeti preventivne i korektivne mjere i zahtjeve za 

promjenom kada je to potrebno, kako bi se postigli ciljevi projekta. Ključne prednosti ovih 

procesa je redovito  promatranje i mjerenje kako bi se identificirala odstupanja od plana 
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 Rajduković,M...[et al.](2012) Planiranje i kontrola projekata-Sveučilište u Zagrebu, Građevinski fakultet,str.28 
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 Project Management Institute (PMI) (2011) Vodič kroz znanje o upravljanju projektima (vodič kroz PMBOK) : - 
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upravljanja projektom. Prema PMI
39

 procesi praćenja i kontrole uključuju: praćenje i kontrolu 

projektnih aktivnosti, kontrola troškova i vremenskog rasporeda, kontrola kvalitete, 

izvještavanje o učinkovitosti, praćenje i kontrola rizika, administriranje nabave. Proces 

praćenja i kontrola investicijskog projekta dodatno je pojašnjen u poglavlju 2.4.  

Proces zatvaranja 

 

Procesi zatvaranja provode se kako bi se finalizirale sve aktivnosti radi formalnog završetka 

projekta ili ugovornih obaveza te za potrebno razmatranje i uvođenje stečenih pouka. Unutar 

procesne grupe zatvaranja, voditelj projekta pregledava sve informacije i prethodna zatvaranja 

faza kako bi osigurao završavanje projektnih aktivnosti. Budući da se prati opseg projekta u 

odnosu na plan upravljanja projektom, voditelj projekta mora osigurati potpunost i sve 

preduvijete kako bi se projekt smatrao zatvorenim. Zatvaranje uključuje sljedeće procese 

upravljanja projektima
40

: zatvaranje projekta i zatvaranje nabave. 

2.3.2 Interakcija procesa upravljanja investicijskim projektima 

 

Procesi upravljanja investicijskim projektom, predstavljeni u prethodnom poglavlju, često se 

u praksi preklapaju i međudjeluju na različite načine. Većina iskusnih stručnjaka u području 

upravljanja projektima napominju da postoji više načina upravljanja projektima. Protrebni 

procesi smjernice su za primjenu znanja i vještina o upravljanju investicijskim projektima 

tijekom životnog ciklusa i provedene aktivnosti projekta. Na slici 2-5. prikazana je interakcija 

procesa i razina preklapanja u različitim trenucima tijekom provedbe projektnih aktivnosti. 
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Slika 2-5. Interakcija procesa upravljanja investicijskim projektima ,  Izvor: djelo autora rada prema 

Project Management Institute (PMI) vodič kroz znanje o upravljanju projektima, str.41. 

Prema međunarodnoj normi ISO21500
41

 procesi upravljanja se ponavljaju u okviru svake faze 

investicijskog projekta kako bi se projekt doveo do završetka. Ovisno o fazma investicijskog 

projekta mogu biti potrebni svi ili neki samo pojedini procesi.  

 

2.4 Praćenje i kontrola investicijskog projekta 

 

Praćenje i kontrola investicijskog projekta u ovom radu je posebno istaknut kao važan dio 

cjelokupnog procesa upravljanja investicijskim projektom koji je povezan s informacijskim 

sustavom poduzeća i važan korak u postupku upravljanja. 

Praćenje i kontrola su definirani kao proces koji osigurava ostvarenje ciljeva redovitim 

mjerenjem njegova napredovanja, a kako bi se utvrdila odstupanja od plana i poduzele 

odgovarajuće korektivne mjere, ukoliko su potrebne.
42

 Prema prikazanom na slici 2-6., 

procesi praćenja i kontrole upravljanja projektima tipično započinju projektnim planom. 

Voditelj projekta prati aktualne rezultate projekta i uspoređuje rezultate sa temeljnim planom. 

Ako aktualni rezultati i temeljni plan odstupaju, voditelj projekta mora reagirati kako bi 

potaknute korektivne aktivnosti realizaciju dovele u okvire plana.  
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Slika 2-6. Proces praćenja i kontrole, Izvor: djelo autora rada prema Rajduković,M...[et al.](2012) Planiranje 

i kontrola projekata, str.230. 

 

Rajduković
43

 navodi istraživanja koja pokazuju da se u brojnim investicijskim projektima 

znatna odstupanja od početnih planova najčešće svodi na tri elementa ''čeličnog trokuta'' -

vrijeme, trošak i izvođenje (prikazanog na slici 2-1). Potvrđuje da se u svakom projektu 

moraju pažljivo pratiti i kontrolira svi čimbenici koji utječu na realizaciju projekta, a naročito  

planirano vrijeme, financijska sredstva i tijek izvođenja investicijskog projekta. Upravo zbog 

navedenog u procese upravljanja investicijskim projektima preporuća se implementirati 

sustav učinkovitog upravljanja izvršenjem koji će omogućiti kvaliteno praćenje i kontrolu te 

ostvarenje planiranog rezultata. Iako se praćenje i kontrola najčešće poistovjećuju, vrlo je 

važno naglasiti da praćenje nije kontrola već samo postupak koji prethodi kontroli.  

2.4.1 Praćenje investicijskog projekta 

 

Tijekom postupka upravljanja investicijskim projektima praćenje je iznimno važan proces jer 

voditelji projekta na osnovi prikupljenih informacija i podataka donosi odluke koje utječu na 

daljnje izvršenje i uspjeh. Osnovni zadatak praćenja je prikupljanje podataka i izvješćivanje o 

izvršenju, odnosno osigurati dostupnost i raspoloživost povratne informacije kao pokazatelja 

napretka (ili njihova nedostatka) svim interesnim stranama uključenim u investicijski projekt. 

Stoga je nužno voditi računa o važnosti, provjerenosti i točnosti odnosno pravovremenosti 

dostave i ispravnosti dimenzioniranja svakog podatka. Institut PMI
44

 službeno definira 

postupak praćenja kao element grupe postupaka nadziranja i kontroliranja koji se provode u 

svrhu redovnih mjerenja i praćenja napredovanja kako bi se utvrdila odstupanja od projektnog 

plana i mogle poduzeti potrebne korektivne mjere za kontrilu izvršavanja. Kontinuirano 

praćenje omogućava projektnom timu uvid u stanje projekta, stanje aktivnosti unutar faza 
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životnog vijeka investicijskog projekta i koordinira projektne faze kako bi se implementirale 

korektivne ili preventivne radnje u skaldu s planom upravljnja projektom.  

2.4.2 Kontrola investicijskog projekta 

 

Kotrola se uobičajeno opisuje kao dio cjelokupnog nadzora nad poslovanjem
45

 koja u tijeku 

procesa upravljanja projekta uključuje određivanje korektivnih ili preventivnih radnji ili 

ponovno planiranje i nastavak kako bi se ustanovilo jesu li poduzete radnje razriješile 

poteškoće uoćene prilikom praćena projektnih aktivnosti. Svrha procesa kontrole 

investicijskog projekta je završiti projektne aktivnosti na integrirani način u skladu sa 

projektnim planovima te kontrolirati promjene projekta i poduzeti preventivne i korektivne 

mjere i zahtjeve za promjenom kada je to potrebno. U normalnim okolnostima ne radi se o 

velikim zahvatima već veliki broj manjih korektivnih radnji. Jedan od važniji zadataka 

kontrole je preventivno djelovanje u sprećavanju pojave odstupanja. Kontinuirana primjena 

procesa kontrole tijekom faza životnog vijeka investicijskog projekta daje točni i aktualni opis 

učinka projekta za interesne strane u projektu, uključujući voditelja projekta, tim upravljanja 

projektom i projektni tim.  

 

2.5 Integrirani poslovni informacijski sustav kao podrška upravljanju 

investicijskim projektom 

 

2.5.1 Informacija i poslovni informacijski sustav 

 

U prethodnnim odjeljcima navodi se potreba kontinuiranog prikupljanja i obrada višestrukih 

podataka i upotreba istih u obliku informacija kao važan čimbenik podrške upravljanju 

investicijskim projektima. Informacija predstavlja osnovno obilježje informacijskog doba, 

informacijske znanosti, tehnologije i društva. Gulin
46

, kako prikazuje slika 2-7., pojam 

informacije određuje kao obrađeni podatak prikazan u obliku koji je pogodan za priamoca i 

koji ima vrijednost u trenutnim ili budućim aktivnostima i odlukama.  
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Slika 2-7. Transformacija podatka u informaciju, Izvor: djelo autora rada prema Gulin, D... ...[et al.](2004) 

Poslovno planiranje, kontrola i analiza - Zagreb, 2004, str.6 

Informacija je rezultat procesiranja, manipuliranja i organiziranja podataka na načina da služi 

za nadograđuju znanja i kao pomoć u poslovnom odlučivanju. Za svako kvalitetno 

odlučivanje potrebna je kvalitetna informacija koja je točna, potpuna, primjerena i 

pravovremena.
47

  

U svakoj organizaciji postoji potreba uspostave organiziranog i efikasnog sustav postupanja s 

podacima i informacijama. Takav sustav možemo definirati kao informacijski sustav koji čini 

uređeni skup elemenata koje u interakciji obavljaju funkcije prikupljanja, pohranje, čuvanja i 

obrade podataka u svrhu isporuke informacija važnih za organizaciju i društvo, na način da 

budu dostupne i upotrebljive svakome kome su potrebne.
48

 Ukoliko informacijski sustav 

podržava izvršnje i upravljanje poslovnih procesa kroz poslovno odlučivanje te razvijanje i 

uvođenje strategije poslovanja možemo govoriti o poslovnom informacijskom sustavu.  

S aspekta upravljanja investicijskim projektima, poslovni informacijski sustav za podršku 

upravljanju investicijskim projektima je skup uzajamno povezanih komponenata koje rade 

zajednički na unosu, obradi, isporuci, pohranjivanju i drugim upravljačkim aktivnostima 

kojima podatke pretvara u informacije namijenjene predviđanju, planiranju, upravljanju, 

koordinaciji, donošenju odluka i operativnim aktivnostima u projektnoj organizaciji.  

U mnogim su poduzećima informatička rješenja na kojima se temelji poslovni informacijski 

sustav rascjepkana i nepovezana. U takvom sustavu postoji niza aplikativnih rješenja koja su 

nepovezana što otežava povezivanje podataka dviju srodnih aplikacija, posebice ako su 

podaci pohranjeni u različitim formatima zapisa. Zbog navedenih problema integracija 

podataka je trajan izazov pri razvoju i održavanju poslovnog informacijskog sustava.
49

 

                                                           
47

 Pejić Bach, Mirjana..[et al.](2016) Informacijski sustavi u poslovanju - Zagreb : Ekonomski fakultet Sveučilišta, 
str.4-5 
48

 Varga, M. (2012.): Upravljanje podacima, 2.izd., Element, Zagreb, str.6. 
49

 Panian Željko, Ćurko Katarina... [et al.](2010): Poslovni informacijski sustavi - Zagreb : Element, str.5 

PODACI Proces 

obrade 

INFORMACIJA 

Pohranjeni 

podaci 



Upravljanje investicijskim projektima primjenom sustava poslovne inteligencije 

 

 

28 
 

Integriranost poslovnog informacijskog sustava nameće se sama po sebi kao integrirajući 

element cjelovite poslovne organizacije, koja računa na buduće kvalitetno i konkurentno 

poslovanje.  

Prema prikazanom na slici 2-8., integrirani poslovni informacijski sustav karakterizira 

povezanost podataka pojedinih poslovnih procesa, na operativnoj razini sustavom za obradu 

transakcija, na koji se nadovezuje sustav za potporu upravljanju, a kojima se isprepliće sustav 

za komunikaciju i suradnju. Prikazana struktura omogućuje učinkovito upravljanje i 

odlučivanje po pojedinim područjima i razinama, kao i na razini cjeline sustava. 

  

 

 

 

 

 

 

 

Slika 2-8. Integrirani poslovni  informacijski sustav, Izvor: djelo autora rada prema  Panian Željko, Ćurko 

Katarina... [et al.](2010): Poslovni informacijski sustavi - Zagreb : Element, str.26 

 

Kako su u takvom informacisjkom sustavu podaci pojedinih poslovnih područja dobro 

povezani (integrirani), lako se ostvaruje funkcijska i procesna povezanost unutar organizacije. 

Softverska arhitektura temeljena na zajedničkoj bazi podataka i korisničkom sučelju 

osigurava nesmetani tok informacija između dijelova organizacije i omogućava cjelovit 

informacijski pogled na poslovni sustav. Uvođenjem integriranog poslovnog informacijskog 

sustava za upravljanje projektima, standardizacijom projektne metodologije vođenja i 

vrednovanja investicija, poduzeća dobivaju ne samo kvalitetniji pregled u to što se u njima 

događa već i mogućnost brze prilagodbe promjenljivim tržišnim uvjetima. Strateško 

planiranje investicija, praćenje njihove provedbe te analize mogućih scenarija omogućava 
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izvršnim menadžerima upravljanje u skladu sa strateškim ciljevima poduzeća, minimiziranje 

rizika poslovanja te u konačnici i smanjenja samih troškova. 

 

 

 

 

2.5.2 Povjesni razvoj informacijskih sustava za upravljanje investicijskim 

projektima 

 

Razvoj poslovnih informacijskih sustava za upravljanje investicijskim projektima u svojoj su 

povijesti evoluirali od jednostavnih algoritama do složenih baza podataka povezanih s 

centralnim informacijskim sustavom poduzeća. Razvojem procesa upravljanja projektima 

stvorila se potreba za sustavom prikupljanja i obrade podataka koji će efikasno podržati 

cjelokupan proces od početka do kraja. Poseban zamah u razvoju nastao je razvojem osobnih 

raačunala te u zadnjih tridesetak godina napreduje velikom brzinom. Krajem 70tih godina za 

potrebe upravljanja projektima primjenjivali su se aplikativna riješenja PCS(IBM 360), 

OPTIMA (UNIVAC 1100), PROJECT/2 (IBM 370) i sl. uz unos podataka bušenjem kartica i 

ispis igličnim pisačem.
50

 Široka upotreba osobnih računala u 80tim i 90tima uzrokovala je 

informacijski bum koje se itekako odrazilo na unapređenje sustava za upravljanje projektima.  

Kako je primjena računala postala iznimno dostupna i standardna, na tržištu je nastala prva 

aplikacija namjenjena osobnim računalima–Primavera (1984). Razvoj Primavere kontinuirno 

traje i danas je jedna od vodećih aplikacija u primjeni raznim industijama. Ubrzo nakon toga 

nastao je niz ostalih aplikacija koje su upravljanje projektima učinile dostupno širokom krugu 

korisnika. Možemo istaknuti prvu verziju Microsoft Project za Windows osobna računala 

izdanu 1995. godine čime je postala najraširenija aplikacija za upravljanje jednostavnim 

projektima koja se razvija i danas je jedna od vodećih.
51
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Osim navedena dva svjetska alata, postoji čitav niza aplikacija koje djelomično pokrivaju 

pojedine funkcionalnosti sustava upravljanja projektima te uz mogućnost integriranja s 

postojećim informacijskim sustavom poduzeća obrađuju veliki broj projektnih informacija i 

složenih obrada podataka.  

Mnogi informacijski sustav za upravljanje investicijskim projektima ne udovaljavaju svim 

zahtjevima projektnog vodstva prilikom upravljanja investicijskim projektima. U korištenju  

poslovnog  informacijskog sustava moguće su različite pogreške. Najčešća greška je u slučaju 

kada se veća pozornost posvećuje tom sustavu nego investicijskom projektu. Kako bi se 

izbjegle greške potrebna je određena investicija u organizaciji u smislu nabave informatičke 

opreme i kavlitetenog poslovnog informacijskog sustava, edukacija projektnog tima i ostalih 

sudionika u realizaciji investicijskog projekta te definiranje metodologije rada. Naravno opseg 

investicije ovisi o okruženju u koje se sustav implementira, sigurnosti sustava, 

funkcionalnosti sustava u skladu sa potrebama organizacije i razina integracije sa postojećim 

dijelovima informacijskog sustava poduzeća. 

2.5.3 Opis i karakteristike informacijskih sustava za upravljanje 

investicijskim projektima 

 

Informacijski sustav za upravljanje projektima zauzima važnu ulogu u evidentiranju, 

pohranjivanju i izvješćivanju o poslovnim događajima nastalima u planskog organizaciji i 

okolini. Informacijski sustav za upravljanje projektima – PMIS (engl. Project Management 

Information System) dio je upravljačkih informacijskih sustava koji upravlja informacijama 

projektne organizacije. Sastoji se od alata i tehnika koje se koriste za prikupljanje, integraciju 

i širenje rezultata procesa upravljanja projektima u svim aspektima projekta od pokretanja do 

zatvaranja, a može uključivati sučelje za razmjenu podataka s drugim aplikacijama kako bi se 

osigurala konzistentnost podataka i čvrstoća poslovnih procesa.
 52 

Mnoga današnja tržišna rješenja udovoljavaju svim navedenim kriterijima, a sve veći broj 

komenrcijalnih verzija sustava za upravljanje projektima postoji s ugrađenim modulima za 

planiranje, praćenje i kontrolu projekta koje se koriste samo u jednoj fazi investicijskog 

projekta do onih koji se koriste u svim fazama upravljanja investicijskim projektima. Pri 

odluci o izboru odovarajućeg informacijskog sustava za upravljanje investicijskim projektima 
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treba uključiti sve interesne strane čime će se bitno smanjiti otpor prilikom korištenja 

izabranog sustava. Dok se svaka primjena PMIS-a razlikuje od drugih u pogledu opsega, 

dizajna i značajki, optimalno korištenje PMIS-a znatno ovisi o načinu na koji kritični podaci 

budu dostupni svim interesnim stranama i razini automatizacije procesa.  

Kerzner
53

 istiće problem s kojim se suočava većina organizacija, kako kritične informacije, 

kao što su ključni pokazatelji uspješnosti KPI (engl. Key Performance Indicators) i ključni 

čimbenici uspjeha CSF (engl. Critical Success Factors) osigurati i prepoznati u cijeloj 

organizaciji. Organizacije širom svijeta sve se više oslanjaju na informacijske sustave za 

automatizaciju procesa upravljanja investicijskim projektima. Naglasak se stavlja na 

poboljšanje točnosti podataka na temelju kojih se generiraju ključni pokazatelj uspješnosti i 

izvješća. Velike odgovornosti kod upravljanja investicijskim projektima, poput održavanja 

različitih registara i dokumentiranja naučenih lekcija, puno se lakše mogu ispuniti uvođenjem 

odgovarajućeg integriranog poslovnog informacijskog sustava i aplikativnog riješenja. 

Pojedine informatičke tvrtke nude jednu aplikaciju za upravljanje različitim fazama izvršenja 

investicijskog projekata, drugi nude niz specijaliziranih aplikacija koje se međusobno 

nadopunjuju i mogu se integrirati i s drugim poslovnim sustavima. Informacijski sustav za 

upravljanje investicijskim projektima mnogo je više od jednostavnih aplikativnih riješenja.  

PMIS kao središnji informacijski sustav za upravljanja projektima ključno je mjesto za 

pohranu informacija. Obzirom da su osnovni korisnici ovog sustava uži članovi projektnog 

tima, na čelu sa voditeljem projekta, razvoj i uvođenje PMIS-a često poprima edukacijski 

karakter, odnosno provodi se po fazama u kojima se korak po korak uvode određene 

funkcionalnosti
54

.  

Iako većina poslovnih informacijskih sustava namjenjenih upravljanju investicijskim 

projektima ispunjavaju navedene ciljeve i zahtjeve za funkcionalnostima projektnih 

organizacja, prilikom odbira PMIS-a jedan od najvećih rizika je veliki broj procesa koji se 

žele implementirati, a za njih ne postoji adekvatno riješenje. Kako bi poduzeća provela 

njihovu informatizaciju potrebno je provesti reinženjering procesa. Takva promjena vrlo 

složen proces koji zahtjeva promjenu organizacijske strukture poduzeća, promjenu procesa 

rada i ponašanje njihovih korisnika.  
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U tom kontekstu, možemo zaključiti da osim u unapređenju informacijskog sustava poduzeća, 

integriranost i uvođenje PMIS-a uveliko utječe i na međuljudske odnose u poslovnoj 

organizaciji. Naime, u djelomično implementiranom poslovnom informacijskom sustavu 

poduzeća postoje određene poslovne napetosti u dijelu koji, zbog načina rada pojedinih odjela 

organizacije poduzeća, stvaraju dodatni posao u drugim odijelima. Organizacijski gledano, 

sve to stvara nepotreban trošak. Prava informacija ključ je konkurentnosti, profitabilnosti i 

uspjeha svake organizacije, a odgovarajući informacijski sustav uvelike tome pridonosi. 

Stoga, je potrebno neprestano poboljšavati postojeće i izrađivati nove poslovne informacijske 

sustave, jer na taj način poduzeće može opstati, uspjeti i  postići planirane projektne ciljeve.  

3. SUSTAV POSLOVNE INTELIGENCIJE 

 

3.1 Pojam i nastanak koncepta poslovne inteligencije 

 

Uloga i značaj podataka i informacija u procesima odlučivanja u raznim sferama poslovanja 

odavno je poznata. Međutim, u novije doba koje karakteriziraju ubrzane promjene 

informacijsko komunikacijskih tehnologija uvjerljivo se ukazuje na važnost informacije kao 

središnje uloge poslovanja. Kvalitetna, točna i pravovremena poslovna informcija pretočena u 

poslovno znanje, podloga je za kvalitetnu poslovnu odluku. Upravo je poslovno znanje krajnji 

cilj koji poduzeća žele doseći primjenom sustava poslovne inteligencije. Uvijet za izvođenje 

novih ili prikrivenih znanja iz prikupljenih poslovnih podataka jest primjena informacijske i 

internetske tehnologije uz uporabu odgovarajučih logičkih metoda i softverskih alata.  

3.1.1 Pojam poslovne inteligencije 

 

Potencijal poslovne inteligencije kao održivog alata poslovne analitike nije uočen sve se dok 

IBM istraživač Hans Peter Luhn nije objavio članak "Business Intelligence System". U članku 

iz 1958. godine upotrijebio je pojam poslovne inteligencije kao alata koji ''širi informacije na 

različite dijelove bilo koje industrijske, znanstvene ili vladine organizacije". Sam pojam 

poslovna inteligencija (engl. Business Intelligence) BI utemeljio je 1989. godine Howard 

Dresner
55

, tada glavni analitičar američke konzultantske tvrtke Gartner Group Inc. iz 
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Stamforda, kao krovni pojam koji opisuje "koncepte i metode za poboljšanje odlučivanja o 

poslovanju korištenjem sustava podrške na temelju činjenica''. Na taj način tradicionalno 

neekonomski pojam zadobio je ulogu instrumenta bez kojeg je poslovanje u modernim 

uvijetima nezamislivo.  

Izraz 'poslovna inteligencija' sve je prisutniji u stručnoj i publicističkoj literaturi, međutim 

fenomenu poslovne inteligencije može se pristupiti s makroaspekta i mikroaspekta
56

. 

Razmatrana s makroaspekta, poslovna je inteligencija složena, agregirana kategorija koja se 

stvara sustavnim, ali unaprijed naciljanim prikupljanjem podataka o makroekonomskim 

kretanjima u određenoj geopolitičkoj sredini, njihovim organiziranim i strukturiranim 

bilježenjem odnosno pohranjivanjem, otkrivanja makroekonomskih trendova te predviđanja i 

prognoziranja procesa i događaja u makroekonomskim sustavima i njihovih budućih stanja.  

Razmatrana s mikroaspekta, Oreščanin
57

 pojašnjava kako je poslovna inteligencija način 

poslovnog promišljanja poduzeća koji omogućuje da se poslovne odluke na svim razinama 

odlučivanja donose temeljene na relevantnim i ažurnim poslovnim podacima, a ne na 

predosjećaju i subjektivnom dojmu.  

Kako je u poslovnoj praksi, tako i stručnoj literaturi u uporabi je nekoliko reprezentativnih 

definicija i popratnih tumačenja pojma poslovne inteligencije prema drugim autorima.
58

  

 

Budući da je predmet interesa u ovom završnom radu poslovna inteligencija razmatrana s 

mikroaspekta, možemo navesti najednostavnije određenje u kojem pojam poslovne 

inteligencije predstavlja prikriveno znanje koje se otkriva iz operativnih, rutinski prikupljenih 

raspoloživih poslovnih podataka primjenom skupa logičkih metoda i alata, podržanih 

informacijskom i internetskom tehnologijom, te njihove prerade u korisne informacije koje 

poduzeću omogućuju ostvarivanje kvalitetnih poslovnih učinaka.  

3.1.2 Nastanak koncepta poslovne inteligencije 

 

Ukoliko pogledamo kroz povijest, prikupljanje velike količine podataka započelo je 60-tih 

godina prošlog stoljeća sa pojavom velikih i močnih računala. Gomilanjem podataka uočeno 

je da takvi podaci ne predstavljaju vrijednost, već ih je nužno pretvoriti u informacije koje će 
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biti korisne prilikom donošenja poslovnih odluka. Razvitak relacijskih baza podatak 80-tih 

godina osigurao je fleksibilan pristup podacima, međutim prvi sustavi za upravljanje 

relacijskom bazom podataka bili su jako spori. Glavni cilj je bio unijeti u sustav što brže 

veliki broj podataka čime se zanemaren razvoj metoda i alata za pregled podataka i dohvat 

informacija iz sustava.   

Informacijski sustavi početkom 90-tih godina, u samim počecima razvitka koncepta poslovne 

inteligencije uočeni su prvenstveno strateški, taktički i operativni aspekti njenog upravljačkog 

potencijala. Strateške primjene fokusiraju se na ostvarivanje dugoročnih organizacijskih i 

upravljačkih ciljeva, kao povećanje prihoda ili smanjenje troškova poslovanja. Samnjenjem 

vremenskog perioda razmatranja, dolaze do izražaja taktički aspekti upravljačkog potencijala 

kroz srednjoročnje organizacijske ciljeve gdje su upravljanje i analize usmjerene na jedan 

prozvod ili uslugu. Operativni aspekti poslovne inteligencije ima široku primjenu i podupire 

donošenje kratkoročnih poslovnih odluka te odluka u stvarnom ili realnom vremenu.
 59

 

BI se intenzivno počela razvijati kada su poduzeća automatizirala svoje poslovne procese, 

odnosno implementirala integrirane informacijske transakcijske sustave poznate kao ERP 

(engl. Enterprice Resource Planning) koji su se vrlo brzo pokazali kao izvrsni generatori 

velikih količina podataka. Obično takvi sustavi imaju odgovarajuće funkcionalnosti izrade 

jednostavnih i statičnih korisničkih upita i izvještaja. Međutim, količine podataka koje 

poduzeća prikupljaju ubrzano raste, kao njihova složenost i broj nepovezanih baza podataka u 

kojima su pohrenjeni podaci.  

Panian i Klepac
60

 upozoravaju da takva riješenja dovode do modela protoka informacija u 

poduzeću koje nalikuje informacijskom arhipelagu–mnoštvu izoliranih, ''kratkovidnih'' 

informacijskih otoka u organizacijskoj strukturi poduzeća koji akumliraju i skladište svoje 

''vlastite'' podatke, ali ne omogućuju njihovu razmjenu i diobu s ostalim dijelovima poduzeća.  

Kada se govori o primanju informacija, treba opet napomenuti da velika količina informacija 

ne znači uvijek dobro. Od svih zaprimljenih informacija, za donošenje poslovne odluke 
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menadžment može i želi iskoristiti samo mali postotak, odnosno ''kvalitetne'' informacije. 

Upravo koncept poslovne inteligencije počiva na takvim temeljnim zamislima
61

: 

 generiranje boljih, kvalitetnijih informacija potrebnih pri donošenju poslovnih odluka, 

 pružanje korisnicima samo onih informacije koje su im potrebne, pravovremene i 

iskazane na način na koji im najviše odgovara, 

 smanjenja količine informacija kojoj se zaposlenici tvrtke izlažu, povećavajući 

istovremeno kvalitetu tih informacija. 

Stvaranje kvalitetnije informacije za donošenje poslovnih odluka, je zapravo svojstvo koje joj 

daje poticaj stvaranja pozitivnih promjena u sredini u kojoj i primjenjuje. Taj pristup znači 

veliki iskorak i prekretnicu u razvitku sustva za potporu poslovnom odlučivanju na svim 

razinam poduzeća.  

Konceptom poslovne inteligencije ostvaruju se prednosti što ih donosi značajno reduciranje 

vremena potrebnog za prikupljanje informacija i novi oblici organiziranja podataka u bazama 

podataka poslovnog informacijskog sustava. Prednost poslovne inteligencije u odnosu na 

tradicionalne sustave je personalizacija informacije i transformacija tradicionalnih sustava 

potpore odlučivanju u sustave upravljanja znanjem.
62

  

 

3.2 Arhitektura, model i karakteristike sustava poslovne inteligencije 

3.2.1 Model i karakteristike poslovne inteligencije 

 

Poslovna inteligencija u sebi spaja pojmove sustava, koncepta, modela, tehnika i metoda za 

prikupljanje, analiziranje i obrađivanje unutarnjih i vanjskih podataka, a cilj im je zajedničkim 

snagama doći do efikasnijeg odlučivanja u poslovnom svijetu. BI model s druge strane 

predstavlja kontinuirani ciklus prikupljanja podataka, njihovog analiziranja, dostavljanja 

informacija poslovnom korisniku koji te informacije pretvara u znanje. Panian i Klepc
63

 

karakteriziraju sustav poslovne inteligencije kao ''novi val'' sustava potpore odlučivanju, 
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odnosno sustava upravljanja znanjem, prema modelu koji se sastoji od pet glavnih 

komponenti (prikazanom na slici 3-1.). 

 

 

 

Slika 3-1. Komponente modela poslovne inteligencije, Izvor: djelo autora rada prema  Panian, Željko, 

Klepac, Goran,(2003) „Poslovna inteligencija“, Zagreb, Masmedia, str.26 

 

 informacija - otkriva nova znanja, širi spoznaje u cilju donošenja poslovnih odluka koje 

povećavaju mogućnost budućega uspjeha poduzeća u dinamičnom okruženju, 

 analize i segmentacije - nužna je analiza informacija na osnovu kojih se segmentiraju 

koje informacije moraju biti upućene kojim ključnim korisnicima, 

 personalizacije - informacije dobivaju na važnosti samo ako su personalizirane, to jest 

usmjerene pravom korisniku uz potenciranje zaštite podataka i informacija, te 

izbjegavanje opterećenja korisnika suvišnim i nepotrebnim informacijama, 

 dostave informcije putem više kanala - u procesu opsluživanja korisnika s pravim 

informacijama moraju se koristiti sva informacijska rješenja i dostignuća uz 

multipliciranje kanala dostave informacija, 

 akcije, interakcije i/ili transakcije - upotreba informacija u modeliranju koncepcije 

razvoja poduzeća kao odgovore na promjene potražnje i aktivnosti konkurencije. 

Uvođenje i usklađenje navedenih komponenti modela u poduzeće čini prilagodljivu BI 

platformu koja standardni sustav potpore odlučivanju mijenja u sustav upravljanja znanjem.  

3.2.2 Arhitektura sustava poslovne inteligencije 

 

Sustav poslovne inteligencije predstavlja inteligentan sustav planiranja i analize događaja u 

poduzeću. Kako bi prikupljanje podataka, planiranje, analiza, kontrola i upravljanje moglo 

zajedno funkcionirati potrebno je imati odgovarajuću informatičku infrastrukturu. U 

informatičkom smislu možemo reći da poslovni inteligentni sustav obično nije jedan program, 

već se sastoji od različitih usko povezanih komponenti koje prema određenim procedurama 

prikupljaju podatke iz različitih izvora, obrađuje prikupljene podatke te ih spremaju u obliku 

koji je jednostavan za korištenje i razumijevanje.  

Informacija Analiza i 

segmentacija 
Personalizacija Dostava putem 

više kanala 

Akcija, 

interakcija, 

transakcija 

Poslovna inteligencija 
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S gledišta arhitekture takav sustav predstavljaju komponente koji uključuju
64

: 

 skladište podataka (engl. Data Warehouse) predstavlja centralnu bazu podataka 

poduzeća, odvojenu od operativnog sustava, za pohranu i pristup podacima iz raznih 

izvora kojima će korisnici pristupati, analizirati ih i razmjenjivati,  

 ETL procesi (engl. Extraction, Transforming, Loading) koji uključuju: prikupljanje 

podataka iz različitih izvora, provjera grešaka, prijenos iz transakcijskih sustava u 

skladište podataka, sposobnost izdvajanja, oblikovanja i učitavanja podataka. 

 izvještajne platforme poslovne inteligencije - korištenjem analitičkih obrada 

pretvaraju se podaci u informaciju. Najčešći oblik alata za analizu podataka: online 

analitičke obrade (engl. Online Analytical Processing–OLAP), kontrolne ploče (engl.  

Dashboards), sustavi za rudarenje podataka (engl. Data Mining), te ostali alata za 

prikaz i vizualizaciju prikupljenih podataka u različitim segmentima poslovanja. 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 3-2. Arhitektura poslovne inteligencije, Izvor: djelo autora rada prema  Panian, Željko, Klepac, 

Goran,(2003) „Poslovna inteligencija“, Zagreb, Masmedia, str.86 

 

Na slici 3-2. prikazane su osnovne komponente BI arhitekure. Prema prikazanom vidljivo je 

kako ETL procesi ekstrahiraju odnosno zahvaćaju ili vade, transformiraju odnosno 

preoblikuju i pune ili unose podatke iz jednog ili više transakcijskih sustava u skladište 

podataka. Skladištenje podataka usmjereno je na pravovremeno dobivanje relevantnih 

informacija potrebnih u postupcima odlučivanja. Na skladište podataka naslanjaju se BI 

izvještaji koji će podatke oblikovati na način da budu pogodni za dinamičku analizu i 

pretraživanje.  
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Jedno od glavnih karakteristika BI sustava je poznavanja vremenskog redoslijeda zbivanja 

poslovnih događaja iz kojih se nastoje izvesti nova znanja i otkriti skrivene zakonitosti. 

Spomenutim se konceptima i metodama na temeljima informacijske tehnologije želi postići 

"inteligentno" poslovanje poduzeća u kompleksnim tržišnim uvjetima. 

Ovako pripremljeni podaci su spremni za analize. Danas postoji čitav niz mogućnosti koje 

korisnicima stoje na raspolaganju za vizualizaciju i eksploataciju podataka putem izvještajnih 

platforma poslovne inteligencije. 

3.2.3 Koncept skladišta podataka 

 

Složeni uvjeti poslovanja generiraju svakim danom sve veći broj poslovnih događaja u okviru 

poduzeća i izvan njega, a dobiveni podaci najčešće su pohranjeni u transakcijskim bazama 

podataka. Takav oblik baza podataka nije moguće pretraživati u stvarnom vremenu, a kad se i 

dobije odgovor na upit, obično su to izvješća u dvodimenzionalnom obliku na velikom broju 

stranica i predstavljaju selektirano prepisivanje podataka iz baze. Zbog toga, stvoren je novi 

oblik organiziranja podataka u informacijskim sustavima koji se temelji na konceptu 

skladištenja podataka. Skladištenje podataka predstavlja kontinuirani proces planiranja, 

građenja i prikupljanja podataka iz različitih izvora te njegovog korištenja, održavanja, 

upravljanja i stalnog unaprjeđenja. Osnovna funkcija skladišta podataka je skupljanje 

podataka i stvaranje logički integriranih i predmetno usmjerenih informacija, a jedna od uloga 

skladišta je razvijanje i korištenje znanja zasnovanog na podacima . Upotreba skladišta 

podataka uvelike olakšava dobivanje novih znanja i potrebnih informacija iz dostupnih 

podataka.  

Prema Ćurko K. i Španić Kezan
65

 skladište podataka je postupak izdvajanja podataka iz 

transakcijskih baza podataka gdje se nalaze operativni podaci i iz drugih izvora podataka te 

njihovo pohranjivanje u dimenzijski organiziranu bazu podataka namijenjenu analizi podataka 

i postupcima analitičke obrade.  
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Kimball je prema Ćurko K.
66

 1996. utvrdio zahtjeve za uvođenje skladišta podataka koji 

jednostavno i sažeto obuhvaćaju složenost skladišta podataka te prikazuju ciljeve, ulogu i 

svrhu skladišta podataka: 

 skladište podataka osigurava pristup podacima poduzeća. Taj pristup mora biti 

pouzdan, ostvariv na zahtjev, brz i jednostavan, 

 podaci u skladištu podataka su konzistentni, odnosno ako dva korisnika sa dva 

različita mjesta u različito vrijeme postave jednak upit, rezultati tih upita moraju biti 

jednaki, 

 podaci se u skladištu mogu izdvajati i međusobno povezivati u smislu dobivanja svih 

mjera i pokazatelja poslovanja u poduzeću, 

 skladište podataka jest alat za kreiranje upita, analiza i prikaza informacija, 

 skladište podataka je mjesto za publiciranje podataka. Podaci su u skladištu brižljivo 

skupljani iz različitih izvora, očišćeni, osigurana im je kvaliteta i samo takvi dostupni 

su korisnicima, 

 kvaliteta podataka u skladištu može biti pokretač redizajna poslovanja. Skladište 

podataka ne može nikada od loših (ulaznih) podatka dati dobre (izlazne) podatke. Loši 

podaci u skladištu ukazuju na potrebu redizajna sustava, jer je to jedini način da se 

''isprave'' loši podaci. 

Postoje tri osnovne arhitekture skladišta podataka
67

:  

 dvoslojna arhitektura s jednim zajedničkim skladištem podataka,  

 dvoslojna arhitektura s većim brojem nezavisnih lokalnih spremišta podataka,  

 troslojna arhitektura s jednim zajedničkim skladištem podataka i većim brojem 

povezanih lokalnih spremišta podataka.  

Svaki od navedenih modela ima određenih kvaliteta koje dolaze do izražaja u određenim 

poslovnim situacijama i uvijetima. Međutim, razmjerno visoki troškovi izgradnje skladišta 

podataka na razini cijelog poduzeća glavni su razlog zbog kojeg poduzeća primjenjuju 

postupnu izgradnju skladišta podataka s većim brojem povezanih lokalnih spremišta. 

Postupna izgradnja sustava skladišta podataka omogućuju uklapanje u model podataka 
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pojedinih aplikacija i organizacijske jedinice poduzeća. Svakim uvođenjem dodatnih 

spremišta podataka riješava se dio ukupnog problem skladišta dok se ne uspostavi potpuni 

sustav skladištenja podataka na razini poduzeća.  

Panin i Klepac
68

 navode prednosti ove arhitekture: 

 povećava se skalabilnost i proširivost platforme za skladištenje podataka,  

 mogućnost dodavanja novih aplikacija, 

 unapređuje se točnost i preciznost informacije bez obzira na izvor, 

 otklanjaju se poteškoće u komunikaciji i suradnji organizacijskih jedinica, 

 omogućuje se korištenje aplikacija koje nadziru poduzeće. 

Dimenzijska struktura podataka 

 

U skladištu podataka za pohranjivanje podataka najčešće se koristi dimenzijska struktura 

podataka ugrađena kroz dimenzijsku bazu podataka. U dimenzijskoj strukturi  podaci se 

prikazuju u kockama. Najveća prednost dimenzijske strukture je mogućnost vizualizacije baze 

podataka kroz dimenzije čime se postiže razumljivije analitičke obrade.
69

  

U dimenzijskom prikazu, kako je prikazano na slici 3-3. dimenzije kocke opisuje jedan atribut 

(parametar, varijabla) pojavu ili objekt interesa. Ovaj model podataka osigurava razumljiv 

pogled na podatke u bazi podataka i pojednostavljuje poslovne upite koji prikazuju dobivene 

podatke u razumljivome obliku.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 3-3. Prikaz višedimenzionalnih podataka u skladištu podataka, Izvor: djelo autora rada prema  

Ćurko, K. i Španić Kezan M.(2016); Skladištenje podataka : put do znanja i poslovne inteligencije - Zagreb : 

Ekonomski fakultet, str.13 
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Ćurko K. i Kezan
70

 navode kako se dimenzijski model može promatrati i kroz spremište 

podataka. Dimenzijskim modelom napravljena je standardizacija uz korištenje poslovnih 

termina usmjerenih na poslovne procese i poslovne i korisničke zahtjeve. Kako spremište 

podataka predstavlja skup podataka koji se odnosi na pojedini poslovni proces, zajedničke 

dimenzije koje se koriste u više spremišta podataka naglašavaju integriranost poslovnih 

procesa i dimenzijskog modela. Na taj način omogućeno je spajanje različith mjera iz 

različitih poslovnih procesa i njihovo zajedničko prikazivanje na izvještaju kao integrirane 

informacije iz različitih dijelova poslovanja poduzeća.  

3.2.4 Proces ekstrakcije, transformacije i punjenja (ETL proces) 

 

Kao što je već prethodno navedeno, podaci ulaze u skladište podataka iz različitih izvora, 

najčešće iz transakcijskih sustava poduzeća. Najzahtjevniji posao u aktivnostima skladištenja 

podataka predstavljaju procesi integriranja podataka i organiziranja njihovog sadržaja. Pri tom 

glavnu ulogu predstavlja skup procesa kojima je zadatak dohvat, preoblikovanje i punjenje ili 

unošenje podataka iz jednog ili više transakcijskih sustava u skladište podataka. Povlačenje 

potrebnih podataka iz različitih izvora, koji se transformiraju na različite načine te pune u 

skladište podataka obuhvaćaju procesi ekstakcije, transformacije i punjenjea, odnosno  ETL 

proces (engl.  Extract, Transform, Load).
71

  

Pojednostavljeni ETL proces prikazan je na slici 3-4.  
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Slika 3-4. Pojednostavljeni ETL proces, Izvor: djelo autora rada prema  Ćurko, K. i Španić Kezan M.(2016); 

Skladištenje podataka : put do znanja i poslovne inteligencije - Zagreb: Ekonomski fakultet, str.67 

Priprema ETL procesa započinje prepoznavanjem, usklađivanjem i čišćenjenm  izvora 

podataka. Pritom je važno napraviti detaljnu analizu i obuhvatiti sve vrste izvora podataka 

(unutarnje, vanjske, strukturirane i nestrukturirane) i verificirati njihovu kvalitetu, kako im 

pristupiti, odrediti način prikupljanja i potrebne transformacije te na koji način ih međusobno 

povezati i izvući potrebne podatke. Objedinjavanje podataka iz izvornih datoteka i 

transakcijskih baza podataka može biti problemaično radi visokog stupnja istvrsnih podataka. 

Pojavnost istovrsnih podataka na više mjesta u transakcijskom sustavu stvara redundancija 

podataka. Takvi podaci su inkozistentni (nedosljedni) koju ETL proces otkriva i usklađuje. 

Čišćenje kao pripremna aktivnost ETL procesa mora ukloniti one podatke koji se pojavljuju 

kao posljedica ranijih grešaka u radu poslovnog informacijskog sustava ili zbog namjernih 

ubacivanja netočnih, lažnih ili prljavih podataka u sustav.  

Panian i Klepac
72

 navode kako je, iz perspektive poslovne inteligencije, najprikladniji način 

ekstrakcije onaj koji zahtjeva samo podataka koji će kasnije biti potrebni u aplikacijama 

poslovne inteligencije. U procesu ekstrakcije teško je odrediti koji su podaci relevantni, a koji 

se mogu zanemariti. U tom slučaju procjena korisnika poslovne inteligencije i IT stručnjaka 

dovoljna kako bi se osigurala kvaliteta budućih informacija u skladištu podataka.  

U okviru ETL procesa najviše vremena troši se na postupak transformacije podataka. U 

sklopu transformacije integriraju se podaci različitih izvora i transakcisjkih sustava poslovnih 

procesa poduzeća, koji je potom čiste, usklađuju i oblikuju u oblike pogodne za punjenje 

skladišta podataka. Integracija podataka različitih izvora nephodna je zbog prikaza podataka u 

jedinstvenom formatu koji se koristi u daljnjim fazama obrade. 

Zadnja faza ETL procesa je punjenjen podataka u skladište podataka. Punjenje podacima 

uključuje tri vrste ETL programa
73

: 

 programi za inicijalno punjenje - uključuje početno punjenje baza podataka potrebnih 

za  stvaranje poslovne inteligencije aktualni ''živim podacima'', 

 punjenje povijesnih podataka - uključuje punjenje povijesnim, arhiviranim podacima,  
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 inkrementalno punjenje - podrazumijeva  sukcesivno  punjenje  baza  podataka  tekućim 

operativnim podacima. Ovo punjenje pokreće se periodički, na dnevnoj, tjednoj ili 

mjesečnoj bazi, ovisno o potrebama korisnika. 

Punjenje podataka čini najzahtjevniji dio razvoja sustava skladištenja podataka pri čemu često 

poslovni i IT korisnici rade zajedno kako bi se osigurala uniformnost/jednoznačnost, točnost, 

upravljivost, semantičku konzistentnost zajedničke podatkovne imovine poduzeća.
74

  

Prilikom punjenja podataka u strukturu skladišta podataka treba posebno voditi računa o 

potrebnim transformacijama, verifikaciji i čišćenju podataka što najviše utjeće na uspješno 

funkcioniranje skaldišta podataka i kvalitetu dobivenih informacija. 

3.2.5 Izvještajne platforme poslovne inteligencije 

 

Osnovna funkcionalnost platforma koji podržavaju BI sustav je kreiranje i distribucija 

izvještaja na svim razinama odlučivanja. Izvještajne platforme su alati kojima se koriste 

poslovni korisnici za analiziranje poslovnih događaja iz povijesti, povezivajući trenutne 

pojave kako bi predvidjeli moguća događanja u budućnosti. Na slici 3-5. prikazani su 

izvještajne BI platforme koje koriste poslovni korisnici. 
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Slika 3-5. Izvještajne platforme poslovne inteligencije, Izvor: djelo autora rada prema  Panian i suradnici, 

POSLOVNA INTELIGENCIJA Studije slučajeva iz hrvatske prakse, Narodne novine, Zagreb, 2007.,str. 60 

 

Ukoliko uzmeno u obzir razvitak aplikacija i tehnologije, poslovnim korisnicima je omogućen 

jednostavan i brz pristup potrebnim podacima, prezentacije i analize kroz:
75

 

 izvještajni sustav, 

 OLAP – izravnu analitičku obradu podataka, 

 kontrolne ploče/kartice učinka, 

 rudarenje podacima (otkrivanje znanja iz baza podataka ili dubinska analiza podataka). 

Izvještajni sustav 

 

Izvještajni sustav mora omogućiti kreiranje primjerenih izvještaja s potrebnim podacima u 

odgovarajućoj formi, daljnju razmjenu i distribuciju tih podataka na odgovarajući način kako 

bi se došlo do informacija i stjecanje poslovnog znanja.
76

 Izvještajni sustav koristi dostupne 

podatke iz skladišta ili spremišta podataka, a prema potrebi može kombinirati podatke drugih 

dostupnih izvora. Sastoji se od osnovnih preddefiniranih izvještaja i korisničkog okruženja za 

''ad-hoc'' upite kako bi poslovni korisnici imali jednostavan i samostalan pristup potrebnim 

podacima i informacijama koje nisu dio osnovnih izvještaja. Kreiranje izvještaja na taj način 

omogućuje poslovnim korisnicima brzu i jednostavnu  izradu i izvođenje. Postoje tri vrste 

poslovnih izvještaja
77

: 

 standardizirani izvještaji koji su namijenjeni određenoj skupini korisnika i pokreću se 

periodično prema unaprijed utvrđenoj dinamici, 

 parametrizirani izvještaji koji omogućuju korisnicima da unosom određenih parametara 

sami određuju izgled i sadržaj izvještaja i 

 personalizirani izvještaji koji su namijenjeni pojedinom korisniku i omogućuju visok 

stupanj slobode u kreiranju, oblikovanju i distribuciji određenih izvještaja. 
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Najznačajnije obilježje svakog sustava poslovnog izvještavanja jest njegova sposobnost 

podržavanja vrlo fleksibilnih formata izvještaja, tako da se podaci u njima mogu vizualno 

predstavljati u bilo kojem obliku. 

OLAP- izravna analitička obrada podataka 

 

Najpopularniji i najrašireniji alat poslovne inteligencije je izravna analitička obrada podataka 

ili OLAP (engl. OnLine Analitical Processing). Termin OLAP prvi je primjenio britanski 

matematičar E.F.Codd  (autor relacijskog model podataka), čime se naglašava analitičku 

obradu podataka. Temeljmna obilježja dimenzijske analize podataka su:
78

 

 višedimenzijski pogledi na podatke – podaci se mogu istovremeno gledati kroz veći 

broj dimenzija i na taj način postavljati poslovne upite, 

 složeni i intezivni izračuni – navedenim se nastoje umanjiti složenost i intezivnost 

izračuna kreiranjem posebnih tablica tzv. agregata (podsuma) čime se povećava brzina 

obrada dimenzijskih podataka, 

 istraživanje podataka u vremenu (uvijek prisutna vremenska dimenzija) – povjesni 

podaci se mogu obraditi i transformirati u  korisne informacije putem istraživanja 

pojave u vremenu. 

Poslovni korisnici najčešće izvršavaju upite u skladištu podataka koristeći standardizirane 

dimenzijske operacije koje predstavljaju način za brzi, konzistentan i interaktivan pristup i 

manipulaciju podacima. Operacije na dimenzijskom modelu su:
79

 

 rotacije (eng. pivoting),  

 selekcije i isijecanje (eng. slice and dice),  

 agregiranje (eng. drill up),  

 detaljiziranje (eng. drill down). 

Selektiranje i isijecanje je odabir i izdvajanje jedne ili više dimenzija, gde je moguće 

istovremeno selektirati i fiksirati pozicije različitih dimenzija. Najčešći prikaz je tablica u 
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kojoj se nalaze dvije dimenzije u obliku redataka i stupaca dok je treća dimenzija fiksirana 

kao osnovni uvijet.  

Agregiranje je operacija koja omogućuje korisniku analizu podataka prema većoj razini dok 

detaljiziranje omogućuje razradu na nižu razinu analitike kako bi se utvrdili i izolirali potrebni 

podaci. Ukoliko se izvještaji rade za potrebe menadžmenta koristit će se tehnika agregiranja 

koja će vrlo detaljne podatke integrirati  u sumarne. S druge strane ukoliko se iz tih sumarnih 

podataka trebaju izvući detaljniji podaci koristit će se tehnika detaljiziranja. 

Rotacija omogućava rotiranje osi, mijenjajući određene dimenzije kako bi se stekao drugi 

pogled na multidimenzionalnu kocku. Operacija se može sastojati od mijenjanja redova i 

stupaca, pomicanja jednog reda dimenzije u dimenziju stupca. Ovisno o tome koliko kocka 

ima dimenzija, povećava se broj mogućnosti rotiranja.  

Na dimenzijskom modelu podataka skladišta podataka OLAP operacije omogućuju 

interaktivno istraživanje i manipulaciju velikim količinama povjesnih podataka. Uzimajući u 

obzir činjenicu da je poslovanje poduzeća višedimenzijalno kao i analiziranje poslovnih 

događaja, glavna karakteristika OLAP-a je mogućnost pogleda u podatke s različitih aspekata 

i dimenzija koje poslovnom korisniku daju odgovor na nazličite poslovne upite u realnom 

vremenu. Važno je napomenuti da OLAP također omogućava brze ad-hoc analize koje 

pružaju jednostavan i brz pristup strateški važnim informacijama. Funkcionalnosti OLAP-a 

omogućavaju kreiranje brze analize i dohvat podataka temeljem višedimenzionalnog modela 

podataka, kao informacije i odgovore na kompleksne poslovne upite te istovremeno grafički 

prikaz dobivenih rezultata.  

Kontrolne ploče / Kartice učinaka 

 

Kontrolne ploče (engl. Dashboard) obuhvaćaju zajednički vizualni prikaz raznovrsnih 

podataka kako bi se dobio holištički pristup podacima jer se u jednom trenutku svi podaci 

(intuitivno razumljivo) pojavljuju na jednom mjestu, čime je omogućen cjelovit uvid u sve 

relevantne informacije odjednom.
80

 Obično se kontrolnim pločama prikazuju sve važne 

informacije, metrike, za poslovanje poduzeća u različitim jednostavnim prikazima uključujući 

tablice, brojčanike, grafikone, dijagrame i semafore. Vizualizacije na kontrolnoj ploči dolaze 

iz izvješća, a svako se izvješće temelji na jednom skupu podataka. Odabir vizualizacije ovisi o 
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skupu podataka koji je upotrijebljen za njeno stvaranje. Ukoliko su poznati ključni pokazatelji 

uspješnosti poslovanja poduzeća koji se prate i od strateške su važnosti, može se zaključiti da 

prikupljanje, objedinjavanje i prikaz na jednom mjestu omogućuje trenutni uvid u stanje svih 

najvažnijih dijelova poslovanja. Uz standardne, predefinirane pokazatelje iz svih dijelova 

poslovnog informacijskog sustava, moguće je definirati i vlastite posebne pokazatelje 

specifične za pojedini odjel poslovanja poduzeća. Na slici 3-6. prikazn je primjer jednostvne 

kontrolne ploče. Prikaz podataka na kontrolnoj ploči je vrlo interaktivan i vrlo prilagodljiva, 

kombinirajući podatke pruža zbirni prikaz bez obzira gdje se podaci nalazili.  

 

Slika 3-6. Jednostavna kontrolna ploča, Izvor: https://oxidian.hr/5-zlatnih-pravila-za-stvaranje-efikasnog-

dashboard-a/ pristupano [01.02.2018.] 

Kartica učinaka (engl. Scorecard) omogućava zbirni grafički prikaz kretanja poslovanja 

pojedinog entiteta tijekom vremena prema definiranim ciljevima poduzeća. Glavi elementi 

kartice učinaka su ciljevi i ključni pokazatelji uspješnosti poslovanja potrebni za upravljanje i 

donošenje poslovnih odluka tijekom ordeđenog vremena. Prema Ćurko K. i Španić Kezan
81

 

kontrolne ploče i kartice učinka omogućuju prikaz potrebnih podataka kako bi se dobile 

korisne poslovne informacije koje najviše utjeću na uspješnost poduzeća te steklo potrebno 

znanje temeljem kojeg se mogu donositi učinkovite poslovne odluke. Kako bi se modeli 

kartica učinaka mogali poslužiti kao sustavi za potporu u odlučivanju, metrike koje se koriste 

moraju biti razumljive i pouzdane te davati cjelovit pregled podataka poduzeća. 
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Rudarenje podacima 

 

Rudarenje podacima (engl. data mininig) ili otkrivanje znanja iz baza podataka (engl.  

knowledge discovery in databases) Varga
82

 definira kao postupak pronalaženja novih, 

valjanih, razumljivih i potencijalno korisnih, skrivenih činjenica i zakonosti u podacima koji 

se često nalaze u bazama podataka. Metode rudarenja podataka razvijene su u rudimentalnim 

oblicima još 70-tih i 80-tih godina kad su poslovni podaci prvi puta uskladišteni u računala. 

Polovicom 90-tih godina ''rodila'' se sintagma rudarenje podacima koja objedinjuje skup 

metoda i postupaka čiji je cilj otktivanje zakonitosti u masi podataka.
83

 Evolucija rudarenja 

podataka nastavlja se kontinuirano s unaprjeđenjem pristupa podacima i generiranjem 

tehnologija koje omogućuju korisnicima navigaciju kroz podatke u realnom vremenu.  

Rudarenjem podataka se istražuje i analizira velika količina podataka pomoću automatskih ili 

poluautomatskih metoda s ciljem otkrivanja smislenih pravilnosti i vrijednih informacija, 

čime se znatno razlikuje od tradicionalnog dobivanja informacija ad hoc upitima. Glavni cilj 

rudarenja podacima je otkrivanje znanja koje može pomoći u predviđanju budućih poslovnih 

pojava, ponašanja, događaja i posljedica. Na taj način djelomično se smanjuje stupanj 

neizvjersnosti i rizika koji prati svaki proces donošenja odluka. Pritom se najčešće 

primjenjuju sljedeće metode analize podataka:
84

 

 klasifikacijske metode – metode za klasifikaciju entiteta u prethodno definirane klase 

(npr. klsifikacija isporuke dobavljača na ispravne i neispravne), 

 regresijske metode – metoda za opisivanje veza između varijable primarnog interesa 

(npr. prodaja, iznos računa i sl.) i prediktorskih varijabli (npr.prihod, sposl i sl.). 

Regresijske metode mogu se primijeniti za predviđanje, npr. kakav će profit generirati 

pojedini tipovi potrošaća, 

 metode klasteriranja – metoda klasificiranja entiteta u jednu od nekoliko grupa pri 

ćemu se grupe odeđuju iz podataka. Najznačajniji primjer je određivanje grupe 

(klastera) potrošaća prema njihovih potrošačkim naikama (vrsta artikla, broj i 

vrijednost i sl.), 

 metode sažimanja – računjanje suma, prosjeka, frekvencija, postotak i sl., 
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 metoda za vizualizaciju i istraživačku analizu podatak – metoda za grfičko prikazivnje 

i uočavanje neobičnih podataka i oblika. 

 metode za modeliranje zavisnosti između velikog broja varijabli, 

 metode za analizu veza – metode asocojacija (npr. metode za analizu tržišne košarice), 

 metode za analizu vremenskih serija itd. 

Odabir same metode ovisi o cilju analize. Nakon izrade, vrednuju se rezultati na testnom 

uzorku kojim potvrđujemo efikasnost modela. Samo uvođenje odnosi se na interpretaciju 

dobivenih rezultata i korištenje rezultata u daljnjem poslovanju, npr. integriranje modela u 

informacijski sustav. Bez obzira na područje primjene dobro iskorištene metode rudarenja 

podataka sposobne su otkriti zakonitosti iz velike mase podataka pri čemu područje primjene 

ostaje u drugom planu što zapravo jest snaga primjene metoda rudarenja podataka. 

Sve većim raskorakom između količine raspoloživih podataka, u odnosu na volumen 

podataka, pronalaženje znanja igra ključnu ulogu kao čimbenik učinkovite integracije metoda 

rudarenja podataka s metodama upravljanja i vizualizacije podataka.
85

 Općenito gledajući, 

rudarenje podataka je primjenjivo u svim onim područjima gdje se raspolaže velikom 

količinom podataka na osnovu kojih se žele otkriti određene pravilnosti, veze i zakonitosti. 

Potrebno je naglasiti kako je rudarenje podacima timski posao u kojem zajedno sudjeluju 

stručnjaci poslovnog područja koji poznaju poslovni proces, informatičari koji prikupljaju 

podatke i stručnjaci koji poznaju medodologiju otkrivanja znanja. 

3.3 Uvođenje sustava poslovne inteligencije u poduzeće 

3.3.1 Važnost poslovne inteligencije u modernom poslovnom okruženju 

 

U današnjem modernom poslovnom okruženju bitno je da menadžment dobije informaciju u 

trenutku kad njena vrijednost veća ili jednaka sa značajem poslovne odluke koju treba 

donijeti. Stoga se u razvitku alata poslovne inteligencije naglasak stavlja na istraživanje 

mogućih načina primjene tehnologije poslovne inteligencije koja će osigurati isporuku 

informacije donositeljima odluka onda kada je njena vrijednost najveća, tj. dok se još nalazi u 

području prognoziranja.
86

 Većina poduzeća koristi poslovna informacijska riješenja koja 
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omogućuju statičan uvid i pregled onogo što se zbiva unutar poduzeća. Međutim, jasno je da 

svako poduzeće ukoliko želi napredovati i steći konkurentsku prednost mora znati razumijeti i 

događanja u svojoj okolini.  

Eksponencijalno povećanje podataka koje poduzeća prikupljaju i pohranjuju može imati 

ozbiljne posljedice za poslovni uspjeh i opstanak.
87

 Liautaud i Hammond
88

 citiraju Koena 

Vermuelena, direktora za informacijsko-tehnološke analize poduzeća Belgacom, koji navodi: 

„Tehnologija danas više nije najveći izazov. Izazov je informacije iskoristiti na inteligentan 

način.“  

Prvi korak u unaprijeđenju učinkovitosti poslovnih procesa i jačanju stupnja poslovne 

inteligencije kao cjeline je usmjerenost na probleme podataka i informacija na nižim razimana 

u odjelima poduzeća. Postupno uvođenje BI sustava u pojedinim odjelima daje dobre 

smjernice i upute što i na koji način treba činiti, kako bi poduzeće napredovalo i postiglo 

konačni cilj. Usvajanje BI sustava stvara kritičnu masu poslovnih korisnika na temelju koje je 

moguće pokrenuti izgradnju poslovne inteligencije cijelokupnog poduzeća. BI, ukoliko se 

pravilno primijeni i implementira unutar samog poduzeća, vrlo brzo daje vidljive pozitivne 

efekt i donošenje boljih poslovnih odluka, a često povećava konačni poslovni uspjeh. Izravan 

učinak BI sustava u poduzeću, na svim razinama organizacije, odnosi se na smanjenje 

vremena donošenja odluka i brzini djelovnja izvršnog sustava.  

Međutim, većinu utrošenog vremena potrebnog za donošenje odluka odnosi se na prikupljanje 

informacija. BI omogućuje poduzeću donošenje odluka temeljenih na kvalitetnim 

informacijama te može biti izvor konkurentske prednosti. Ovo je posebno naglašeno u 

poduzećima koja mogu iz BI sustava ekstrapolirati važne informacije na temelju kojih mogu 

predvidjeti buduće trendove i kretanja. Važno je napomenuti da BI sustav kreira informacije, 

ali ljudski faktor je taj koji određuje kako će informacija biti iskorištena. Stoga sam proces 

prikupljanja i analize informacija nema vrijednost ukoliko posljedica procesa nije poslovna 

aktivnost. Konačan rezultat procesa je akcija koju poduzima donositelj odluke. 

3.3.2 Razlozi uvođenja sustava poslovne inteligencije u poduzeću 
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BI postaje sve značajniji čimbenik koji utječe na uspješnost poslovanja poduzeća, tako da 

predstavlja jednu od temeljnih komponenti svakodnevnih poslovnih aktivnosti. Uvođenje i 

korištenje BI sustava u naprednim poduzećima javlja se kao poslovna potreba. Usvajanjem 

koncepta poslovne inteligencije i upravljanjem poslovnim informacijama pruža poduzeću 

mogućnost uočavanja temeljnih problema, te se ona pravovremeno može baviti uzrocima, 

umjesto rješavanja posljedica.  

Zbog široke primjenjivosti BI sustava poduzeća, poslovne koristi mogu se sažeti u nekoliko 

glavnih kategorija
89,90

: 

 povećanje prihoda i dobiti, 

 unapređenje zadovoljstva klijenata, 

 smanjenje troškova i uštede, 

 povećanje tržišnog udjela, 

 porast ulaganja u sustav planiranja i izvršenja poslovnih operacija (ERP), 

 poboljšanje interne komunikacije. 

 

Uvođenje BI sustava u poduzeće uključuje detaljnu analizu svakog pojedinog poslovnog 

procesa kako bi se iznašle mogućnosti skraćenja ciklusa odlučivanja. Tek na temelju takve 

analize moći će se kompetentno i informirano utvrditi koje se tehnologije i proizvodi mogu 

iskoristiti da bi bili sastavnim dijelom rješenja za stvaranje i primjenu BI sustava.  

Poduzeća sve više nastoje koristiti informacije i analize koje im nudi sustavi poslovne 

inteligencije za taktičko i operativno odlučivanje i upravljanje tekućim poslovanjem. 

Provođene inicijative uvođenja poslovne inteligencije poduzeća ovisi o nekoliko bitnih 

činitelja
91

:  

 uloga poslovne inteligencije kao dijelu korporacijske strategije, 

 uključenosti poslovnih menadžera u njezino ostvarenje, 

 pažljivoj provedbi i 

 jedinstvenom pristupu. 
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Iako BI sustav poduzeća omogućuje određivanje skrivenih troškova ili novih mogućnosti za 

stvaranje dodatnih prihoda, Pavkov, Poščić i Jakšić
92

 navode neke od glavnih prednosti: 

 olakšavanje procesa donošenja odluka, 

 jedinstvena struktura izvješćivanja, 

 provođenje analize podataka, 

 pružiti korisnicima samo potrebne informacije i 

 povećanje vrijednosti informacija kao resursa.  

 

i nedostataka BI sustava: 

 visoki troškovi uvođenja, 

 kako bi se dobili korisni rezultati, potrebno je dulje vrijeme za analizu podataka,  

 skupo i dugotrajno usavršavanje u njihovoj uporabi i  

 nedostatak odgovarajućih stručnih djelatnika koji mogu raditi u okruženju poslovne 

inteligencije u pojedinim poduzećima. 

 

Radi toga najvažniji kriterij za uspostavu BI sustava poduzeća treba biti procjena pomaže li 

poduzeću u ostvarenju strategije poslovanja. Uvođenje poslovne inteligencije donosi nove 

vrijednosti kao dio šire strategije poduzeća, te se i vrijednost tog projekta može odrediti u 

skladu sa vrijednošću te strategije.  

 

3.3.3 Pretpostavke sustava poslovne inteligencije u poduzeću 

 

Prije kretanja u investiciju izgradnje sustava poslovne inteligencije u poduzeću procjenjuje se 

relevantnost trenutnog sustava za potporu odlučivanju, je li on dovoljan za isporučivanje 

potrebnih informacija za kvalitetno poslovno odlučivanje. Postoji mogućnost da postojeći 

sustav za potporu odlučivanju nije u potpunosti zadovoljavajući zbog mogućeg nedostatka 

povezivanja podataka koji unutar poduzeća proizlaze iz raličitih izvora ili na temelju 

dostupnih operativnih podataka nije moguće  prepoznati trendove nužne za donošenje 

kvalitetnih odluka. Uzrok tog problema mogu biti needucirani korisnici, nedovoljno 

iskorištene mogućnosti informacijskog sustava, nepovezanost baza podataka i sl. 
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Panian i Klepac
93

 navode da je vrlo dobra metoda dokazivanja opravdanosti ulaganja u razvoj 

i izgradnju sustava poslovne inteligencije njeno izravno povezivanje s mjerljivim poslovnim 

problemom. Ukoliko poslovna inteligencija može riješiti taj problem, unaprijediti i povećati 

unčikovitost biti će vrlo lako opravdati potrebu izgrdanje. Bitan čimbenik u odluci može biti i 

usporedba s konkurencijom, imaju li konkurentna poduzeća razvijene sustave poslovne 

inteligencije, jesu li razvojem postigli konkurentsku prednost i je li razvoj sustava poslovne 

inteligencije zadovoljio njihove potrebe i očekivanja.  

 

Ukoliko se na temelju prethodno navedenih parametara procijeni da zaista postoji potreba za 

izgradnjom sustava poslovne inteligencije, određuju se ciljevi koji se žele postići izgradnjom 

sustava poslovne inteligencije. Jasno definirati ciljeve koje želimo postići moraju biti 

usklađeni sa strateškim ciljevima poduzeća. Kada su jasno iskazani ciljevi i ostvarive koristi 

(vidjeti odjeljak 3.3.2), ključna je izrada analize troškova i koristi.  

 

Međutim, Ridenberg prema Panian i Klepac
94

 ukupne troškovi projekta uvođenja poslovne 

inteligencije u poduzeće djeli na početne (inicijalne) i ponavljajuće (operativne). Pri procjeni 

troškova ne treba zanemariti ni troškove održavanja koji ne spadaju u inicijalne troškove 

projekta već se javljaju kasnije tijekom poslovanja i rada na sustavima poslovne inteligencije. 

Procijenjeni troškovi izgradnje sustava poslovne inteligencije koristit će se u metodi 

utvrđivanja opravdanosti kroz  povrata ulaganja gdje se u obzir uzima neto sadašnja 

vrijednost projekta, povrat na investiciju (engl. Return on Investment) ROI, vrijeme povrata i 

ostali važni čimbenici. Utvrđivanje opravdanosti projekta pristupa se kako bi se došlo do 

egzaktnih financijskih pokazatelja koji će kvantitativno odraziti financijske koristi.  

Navedeni pokazatelji mogu jasno i nedvosmisleno pomoći procijeni na koji način uvođenje i 

BI sustava može unaprijediti poslovne mogućnosti i dokazati opravdaniost ili neopravdanost 

projekta.  

Prilikom uvođenja i izgradnje BI sustava, potrebno pažnju posvetiti i mogućim rizicima. 

Rizicima je izložen svaki projekt, a kada je u pitanju projekt poslovne inteligencije, šest je 

glavnih čimbenika koji predstavljaju izvore rizika
95

: 

 tehnologija korištena za uvođenje projekta, 
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 kompleksnost mogućnosti i procesa koje treba implementirati, 

 integracija različitih komponenata i podataka, 

 organizacija koja projektu pruža financijsku i moralnu potporu, 

 članovi tima različitih znanja, vještina, stavova i motivacije, 

 financijska ulaganja s obzirom na mogućnost njihova povrata. 

 

Uvođenje i izgradnja BI sustava u poduzeću je dugotrajan proces kojem je cilj osigurati 

jednostavnost u korištenju s aspekta poslovnih korisnika i jednostavnost u održavanju s 

aspekta informatičkog odjela poduzeća. Također BI sustav  mora podržavati visoku razinu 

vizualizacije podataka te brzo i pouzdano moći izvoditi i povratno vraćati kompleksne analize 

zainteresiranim poslovnim korisnicima. Sustav poslovne inteligencije u poduzeću predstavlja 

osnovno i jedino mjesto potpunih i točnih informacija. 

 

3.4 Razvoj i perspektive poslovne inteligencije 

 

Analitička pismenost postaje temeljna poslovna vještina budućnosti, dok je poznavanje 

poslovne inteligencije među najtraženijim vještinama. Poslovni korisnici s intuitivnim 

analitičkim sposobnostima za donošenje odluka na svim razinama postaju ključ uspjeha 

poduzeća. Provedenom studijom BARC (Business Application Research Center)
96

 

objedinjene se platforme i rješenja koja integriraju najvažnije komponente poslovne 

inteligencije (analizu podataka, izvještavanje podataka i vizualizaciju podataka). Na slici 3-7. 

prikazani su glavni trendovi koji pružaju, s gledišta poslovnih korisnika, objektivnu 

perspektivu na tržište. Promjenom zahtjeva poslovnih korisnika prilagođavanju se analitička 

riješenja i trendovi poslovne inteligencije. Navedeni trendovi mogu se smatrati glavnim 

pokretačem promjena, uz korištenje softvera i tehnologija u poslovnoj inteligenciji i analitici 

upravljanja podacima odnosno definiranju novih standarda koje je potrebno zadovoljiti u 

poslovanju poduzeća.  
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Slika 3-7. Važnost trendova poslovne inteligencije u 2019.godini, Izvor:https://bi-survey.com/top-

business-intelligence-trends [pristupano 22.01.2019.] 

 

U nastavku je prikazano nekoliko glavni trendova u sustavima poslovne inteligencije i 

upravljanju podacima.  

 

 

 

3.4.1 Upravljanje kalitetom podataka 

 

Upravljanje kalitetom i upravljanje osnovnim podacima  (engl.  Data Quality Management/ 

Master Data Management) odnosi na potrebu za kvalitetnim podacima kao i potrebu za 

prikupljanjem podataka iz različitih izvora koji koriste različite sustave. U poglavlju 2.5.1 

naznačena je bitnost podatka i kvalitetne informacije koja je upotrebljiva ukoliko je točna, 

https://bi-survey.com/top-business-intelligence-trends
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potpuna, primjerena i pravovremena. Nekvalitetni podaci nisu pouzdani za poduzeće te 

dovode do toga da se sustav poslovne inteligencije uopće ne koristi zbog nepovjerenja u 

informacije koje se iz njega dobivaju. 

Prema rezultatima provedenog istraživanja
97

 pametno upravljanje podacima ključan je za 

poslovni uspjeh, posebno u području digitalizacije gdje su podaci i analize sve važnijih i 

imaju sve veći utjecaj na poslovanje. Učinkovito upravljanje kvalitetom podatka može biti 

ključni čimbenik kada je riječ o minimiziranju troškova poslovanja. Poslovna inteligencija 

stvorit će okruženje u kojem će ljudi analizirati podatke raznih vrsta, formata i veličina te dati 

uvid u problem prilikom donošenja poslovnih odluka. Poslovni korisnici neće morati brinuti 

gdje su podaci pohranjeni već će ih moći koristiti bez obzira na vrstu njihovog izvora u 

sigurnom okruženju. 

3.4.2 Vizualizacija i istraživačka analiza podataka 

 

Vizualizacija i istraživačka analiza podataka za poslovne korisnike (poznata kao otkrivanje 

podataka) (engl.  Data discovery/visualization) nametnula se kao jedna od najznačajnijih tema 

poslovne inteligencije i analize na današnjem tržištu. Rezultati istraživanja trendova poslovne 

inteligencije
98

 procjenjuju važnost ovog trenda i njegovo sve veće prihvaćanje posljednjih 

godina. Vizualizacija i istraživačka analiza podataka je proces kojim poslovni korisnici 

djeluju nad podacima u cilju donošena učinkovitijih odluka. Vizualizacija podataka obuhvaća 

pripremu podataka, vizualizaciju i naprednu analizu podataka kako bi se došlo do novih 

informacija koje će poslovnom korisniku biti potrebne i razumljive. Učinkovite vizualizacije 

zahtijevaju puno više od stvaranja impresivne grafike. Bitno je naglasiti da u vizualizaciju 

podataka spada i istraživačka analiza kojom se poboljšava razumijevanje informacija i 

rezultata provedenih analiza ali i daje mogućnost korisniku da sam dođe do pojedinih 

zaključaka i istraži problem detaljnije kako bi bolje razumio dobivene rezultate. Bez ispravne 

vizualizacije podataka, poslovni korisnici mogu utrošiti sate rada pokušavajući razumjeti 

prezentirane podatke ili loša vizualizacija podataka može ih navesti na krive zaključke. 

Dokazano je da ljudi bolje razumijevaju informacije koje su im prezentirane u obliku 

dijagrama i grafova u odnosu na prezentaciju u tablicama.  
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3.4.3 Samouslužna poslovna inteligencija 

 

Samouslužna poslovna inteligencija99 (engl.  Self-serivice BI) je trend poslovne inteligencije 

kojeg mnoga poduzeća prepoznaju i potvrđuju kao prioritet u poslovanju. Definirana je 

arhitekturom koja omogućava ne-tehničkim korisnicima samostalno izvršavanje, od pristupa 

podacima i pripreme do interaktivne analize i zajedničkog dijeljenja informacija. Takav 

pristup rezultat je potrebe poslovnih korisnika za većom fleksibilnošću i samopouzdanjem u 

izvješćivanju i analizi. Jedan od razloga zašto poduzeća sve više usvajaju samouslužna 

rješenja je mogućnost poslovnih odjela u pristupu podacima i informacijama u bilo koje 

vrijeme i bilo gdje. Kako bi zadržali konkurenciju, poduzeća moraju djelovati što je prije 

moguće na novim spoznajama prikupljenima iz analitičkih podataka. Tradicionalni modeli 

isporuke poslovne inteligencije ne mogu ponuditi razinu agilnosti i učinkovitosti koja 

zahtijeva brzo promjenu i dinamiku izmjene poslovnih zahtjeva u kratkom vremenu. Budući 

da se količine i izvori podataka sve više povećavaju, potreban je iterativni pristup analizi kako 

bi pronašli nove obećavajuće slučajeve poslovanja i iskoristili punu ekonomsku vrijednost 

dostupnih podataka. Kako je danas sve veća potreba za brzim pristupom točnim 

informacijama, razumljivo je da je ovaj trend u samom vrhu ljestvice potreba poduzeća. 

Poduzeća nastoje omogućiti poslovnim korisnicima samostalnu izgradnju ili dizajn svojih 

upita, izvješća, sučelja i modela podataka. Kao rezultat toga, potražnja za jednostavnim i 

brzim softverskim rješenjima poslovne inteligencije još uvijek raste.  

 

4. EMPIRIJSKO ISTRAŽIVANJE UTJECAJA PRIMJENE 

SUSTAVA POSLOVNE INTELIGENCIJE U UPRAVLJANJU 

INVESTICIJSKIM PROJEKOM 

 

U ovom poglavlju biti će detaljnije pojašnjene mogućnosti i koristi primjene sustava poslovne 

inteligencije nad procesima upravljanja investicijskim projektom na studiji slučaja prema 

kojoj je prikazana primjena u praksi. Poduzeće koje je u tijeku provedbe investicijskog 

projekta i razvoja sustava poslovne inteligencije došlo je do važnih spoznaja koje su usmjerile 

                                                           
99

 Self-Service BI: An Overview; https://bi-survey.com/self-service-bi , pristupano [20.01.2019.] 

https://bi-survey.com/self-service-bi
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voditelje projekata i projektne timove, upotpunile bazu projektnih podataka i postavile temelj 

za donošenja odluka u procesu upravljanja investicijskim projektom.  

 

4.1 Utjecaj sustava poslovne inteligencije u upravljanju investicijskim 

projektom 

 

U prethodnim poglavljima prikazan je tijek procesa upravljanja investicijskim projektom te 

važnost kontrole i praćenje tijekom provedbe aktivnosti svih faza investicijskog projekta. 

Također, važna osnova učinkovitog upravljanja u provedbama aktivnosti investicijskog 

projekta je prikupljanje i stvaranje baze projektnih podataka kako bi se spoznalo koji procesi 

u upravljanju investicijskim projektom nedovoljno optimizirani i u kojim fazama ima prostora 

za unapređenje i poboljšanja. 

Kako bi se analizirali procesi upravljanja investicijskih projekata te kako bi se došlo do 

važnih spoznaja može se koristiti sustav poslovne inteligencije i metode intervjua voditelja 

projekta i projektnog tima. Naravno, primjenjujući metode intervjua, može doći do krivih i 

subjektivnih informacija koje mogu značajno ovisiti o subjektivnim procjenama osoba koje se 

intervjuiraju odnosno može se stvoriti u potpunosti kriva slika te dovesti u pitanje realizacija 

projekta i mogućnost neželjenih troškova poduzeću.  

BI sustav je vjerodostojan izvor podataka koji prikazuju činjenice, a ne subjektivne dojmove 

te je stoga i pouzdaniji izvor informacija koji je vrlo važan u procesu upravljanja i donošenja 

odluka u svim fazama izvršenja investicijskog projekta.  Primjenom BI sustava omogućeno je 

strukturirano i pojednostavljeno praćenje, kontrola i analiziranje prikupljenih podataka iz 

različitih izvora koje dolaze bilo iz mikro ili makro okoline investicijskog projekta.  

 

Za učinkovito upravljanje investicijskim projektima nužno neprestano analizirati prikupljene 

podatke. Optimalno je ujediniti procese upravljanja investicijskim projektima i poslovnu 

inteligenciju kako bi se ostvario najveći mogući učinak i kako bi se na jednostavan način 

unutar poduzeća generiralo i akumuliralo znanje o upravljanju investicijskim projektima.  

Iz tog razloga jedan od temeljnih ciljeva ovoga rada i prikazana studija slučaja polazi od 

tvrdnje kako je upravo sustav poslovne inteligencije od iznimne važnosti uz istovremeni 

veliki stupanj primjenjivosti. Metodologija i alati koji se koriste u procesu upravljanja 

investicijskim projektima smanjivanjuju rizik u izvršenju, doprinose učinkovitom upravljanju 

i uspješnom završetku planiranih aktivnosti investicijskog projekta.  
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4.2 Analiza primjene sustava poslovne inteligencije u procesu upravljanja 

investicijskim projektom - studija slučaja 

4.2.1  Opis investicijskog projekta i prikaz postojećeg sustava upravljanja 

 

Investicijski projekt nad kojim se provodi studija slučaja
100

 dio je globalnog projekta 

uspostave dvokolosiječne željezničke pruge visoke učinkovitosti za mješoviti promet na 

cijelom prometnom koridoru Državna granica Mađarska/Hrvatska - Koprivnica - Dugo Selo - 

Zagreb - Karlovac - Krasica - Rijeka - Državna granica Hrvatska/Slovenija. To je jedan od 

prioriteta modernizacije željezničke mreže u Republici Hrvatskoj te je kao takav i predložen 

za prvi projekt rekonstrukcije i dogradnje infrastrukture koji će se sufinancirati sredstvima iz 

fondova Europske unije odnosno OPKK (Operativnim programom konkurentnost i 

kohezija)
101

.  Ukupna vrijednost Projekta iznosi 1,4 milijarde kuna i sastavni je dio Strategije 

prometnog razvoja Republike Hrvatske za razdoblje od 2014. do 2030. U Strategiji je između 

ostalog navedeno da je pruga cijelom svojom dužinom od Zagreba do Križevaca 

jednokolosiječna što ograničava potencijal za povećanjem kapaciteta, posebno ako se 

pretpostavi porast važnosti ove pruge za teretni promet s obzirom da je luka Rijeka definirana 

kao osnovna hrvatska luka u sklopu TEN-T
102

 (engl.  Trans – European Network – Transport) 

mreže. Osim ciljeva povećanja kapaciteta i eliminacije uskih grla u ključnim mrežnim 

infrastrukturama, Operativnim programom konkurentnosti i kohezija dodatno je naglašen 

prioritet promicanja mjera za smanjenje buke i zaštite okoliša. Ukoliko uzmemo u obzir 

važnost, veličinu investicije i način financiranja na slici 4-1. prikazane su interesne strane koje 

čine institucionalni okvir za provedbu investicijskih projekata koji se financiraju iz europskih 

strukturnih i investicijskih fondova (ESI fondova). Osim tijela koja čine institucionalni okvir 

prisutna su ostala ministarstva, institucije i javno pravne ustanove. U interesne strane ubrajaju 

se i europske institucije koje su sudjelovale ili još uvijek sudjeluju u provedbi Projekta, 

prvenstveno JASPERS, Europska investicijska banka (EIB), Europski revizorski sud te 

predstavnici ostalih europskih institucija. Također, u interesne strane spadaju i članovi 

                                                           
100

 U daljnjem tekstu Projekt 
101

 OPKK-Operativni program konkurentnosti i kohezija, više na https://strukturnifondovi.hr/eu-fondovi/esi-
fondovi-2014-2020/op-konkurentnost-i-kohezija/, pristupano [27.10.2018] 
102

 TEN-T (Trans – European Network – Transport), Transeuropska mreža prometnica, http://promet-
eufondovi.hr/poslovanje/eu-prometni-koridori-i-ten-t/, pristupano [16.01.2017.] 

https://strukturnifondovi.hr/eu-fondovi/esi-fondovi-2014-2020/op-konkurentnost-i-kohezija/
https://strukturnifondovi.hr/eu-fondovi/esi-fondovi-2014-2020/op-konkurentnost-i-kohezija/
http://promet-eufondovi.hr/poslovanje/eu-prometni-koridori-i-ten-t/
http://promet-eufondovi.hr/poslovanje/eu-prometni-koridori-i-ten-t/
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konzorcija koji izvode radove, veliki broj podizvođača i manjih izvođača radova i dobavljača 

raznih materijala, kao i članovi konzorcija koji obavljaju nadzor nad izvođenjem radova, 

njihovi brojni pružatelji usluga te razni projektanti i predstavnici tehničkih fakulteta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 4-1. Institucionalni okvir provedbe projekata financiranih iz ESI fondova,  Izvor: djelo autora rada 

prema T.Lažeta (voditelj investicijskog projekta), 2018. 

 

S aspekta upravljanja Projekt je podijeljen na fazu pokretanja (pripreme), projektiranja i 

planiranja, izvršavanja i zatvaranja dok se proces praćenja i kontrole izvršenja provodi 

tijekom cijelog životnog vijeka kroz sve faze kako je prikazano na slici 4-2. Financiranje je s 

obzirom na složenost i dugotrajnost Projekta podijeljeno u dvije faze. Faza I Projekta sastavni 

je dio Operativnog programa Promet (OPP) za razdoblje 2007.-2013. s razdobljem 

prihvatljivosti troškova do 2016., dok je faza II Projekta dio OPKK za razdoblje 2014.-2020. s 

razdobljem prihvatljivosti troškova do 2023.  
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Slika 4-2. Faze i struktura Projekta, Izvor: djelo autora rada prema T.Lažeta (voditelj investicijskog projekta), 

2018.  

 

Faza pokretanja i pripreme Projekta završena je u periodu od 2007. do 2009. s izrađenim 

idejnim rješenjem i usvojenom studijom zaštite okoliša.  

U fazi projektiranja i planiranja u periodu od 2009. do 2016. godine imenovan je projektni tim 

zadužen za pripremu projektne dokumentacije, izradu planova, ishođenje potrebnih dozvola, 

rješavanje imovinsko pravnih poslova, osigurano je financiranje Projekta te su provedena 

javna nadmetanja za izvođenje radova i nadzora nad izvođenjem. Određeni broj članova tog 

tima okončao je svoj posao završetkom postupka javne nabave, a ostali članovi, uključujući 

voditelja projekta, nastavili su provedbu Projekta u fazi izvršavanja (izvođenja). Zaključenjem 

ugovora o nadzoru i građenju krajem travnja 2016. godine Projekt je ušao u fazu izvršavanja 

(izvođenja).  

U fazi izvođenja radova provode se sve aktivnosti vezane uz vođenje i nadzor nad izvođenjem 

radova te niz drugih aktivnosti vezanih uz kontrolu Projekta od strane raznih interesnih strana. 

Redefiniran je projektni tim, a prema planu aktivnosti definirani su odnosi i procedure među 

sudionicima po fazama građenja. Izrađena je sva dokumentacija potrebna za aktivnosti vezane 

uz vođenje i nadzor radova koji se provode do 2020. godine. Za sve strateške investicijske 

projekte definirane na razini poduzeća Uprava Društva, kao projektni sponzor, imenuje 

voditelja projekta i projektni tim koji su odgovorni za ostvarivanje ključnih pokazatelja 

uspješnosti inveticijskog projekta.  

U skladu s navedenim, određena privremena projektna organizacijska struktura kojom se 

formalizira upravljanje Projektom sastoji se od voditelja projekta i 19 članova tima različitih 

tehničkih struka zaduženih za pojedini infrastrukturni podsustav te financijsko i 

administrativno praćenje.  

U provedbi ostalih aktivnosti podrške sudjeluju po potrebi djelatnici ostalih organizacijskih 

jedinica poduzeća zaduženih za regulaciju prometa, nabavu, financije i računovodstvo, pravne 

poslove i komunikacije kao i ureda za upravljanje sigurnošću. Tijekom dosadašnje provedbe 

Projekta, uloga voditelja projekta svodi se na upravljanje Projektom unutar odobrenog 

budžeta i odobrenog vremenskog okvira uz zadovoljenje zahtjeva kvalitete i postizanje 

ciljeva. U ulogu voditelja projekta spada i dređivanje prioriteta u realizaciji, koordinaciju svih 
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interesiranih strana, koordinaciju ishođenja svih potrebnih odobrenja/ ugovora/ odluka od 

strane odgovarajućih institucija, izradu i po potrebi ažuriranje planova (investicija, nabave), 

koordinacija praćenja kvalitete izvedenih radova i pruženih usluga nadzora, upravljanje 

rizicima, obradu i podnošenje zahtjeva za izmjenama, izradu svih potrebnih izvješća o 

napredovanju, osiguranje odgovarajućeg revizorskog traga i organiziranje i sudjelovanje u 

svim zadacima vezanim uz izvođenje Projekta.  

Kako bi pobliže pojasnili kompleksnost i važnost upravljanja investicijskim projektima, 

ispunjenje očekivanja i realizacije ciljeva Projekta navodimo primjer ključnih izvještaja koje 

je projektni tim obvezan izraditi i dostaviti raznim interesnim stranama. Voditelj projekta i 

projektni tim tijekom faze upravljanja Projektom obavezan je podnositi Izvješće o napretku, 

Završno izvješće o provedbi projekta te Izvješća nakon provedbe projekta. Izvješća o 

napretku, dostavlja se na propisanom obrascu i u sklopu zahtjeva za nadoknadom sredstava i 

to u roku od 15 dana od isteka svaka tri mjeseca od sklapanja ugovora. Završno izvješće 

podnosi se u roku od 30 dana od isteka razdoblja provedbe Projekta dok se Izvješća nakon 

provedbe Projekta podnose 30 dana nakon isteka svake godine u periodu od 5 godina nakon 

okončanja razdoblja provedbe Projekta. Dodatno je za potrebe izvješćivanja Uprave društva 

definiran izgled i minimalni sadržaj mjesečnog/kvartalnog/godišnjeg izvješća. Izvješće sadrži 

podatke o svim sklopljenim ugovorima, plaćanjima, provedbi Projekta što uključuje podatke o 

dokumentaciji, problematici, rizicima, trenutnim aktivnostima, dodatnim radovima i 

sporovima, izvršenim i planiranim kontrolama, vidljivosti, financiranju, dinamici i ključnim 

pokazateljima uspješnosti investicijskog projekta. 

U 2017. godini Posredničko tijelo razine 2 provelo je kontrolu procesa upravljanja Projekta. 

Tijekom provedbe kontrole ustanovljene su nepravilnosti u fazama pripreme, planiranja i 

projektiranja.  

Otkrivene nepravilnosti koje su uzrokovale odstupanje i kašnjenje u izvršenju aktivnosti u 

narednim fazama upravljanja Projektom najviše se uočavaju u: 

 planiranju troškova, vremena i aktivnosti,  

 koordinaciji članova projektnog tima različitih struka, 

 učinkovitoj kontroli i praćenju izvršenja,  

 nedovoljno razvijenoj razini transparentnosti podataka važnih za efikasno upravljanje 

po fazama Projekta, 
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 kvaliteti i pravovremenosti informacija prema kojima su interesne strane donosile 

zaključke i odluke za daljnje aktivnosti. 

Na temelju donesenog zaključka određena je financijska korekcija u visini od 2-5% ukupne 

vrijednosti ugovora što za poduzeće znači neplanirani financijski trošak između 24,79 

milijuna i 63,5 milijuna kuna. Iz navedene problematike očigledno je da se moraju pažljivo 

pratiti i kontrolirati svi navedeni čimbenici koji utječu na realizaciju investicijskog projekta. 

To se odnosi naročito na planirano vrijeme, financijska sredstva i tijek izvođenja kako bi se 

predviđanjem mogućih rizika pravovremeno pokrenule korektivne aktivnosti i spriječile 

nepravilnosti koje mogu uzrokovati indirektno ili direktno neplanirane troškove i zaduženja 

poduzeća.  

Neupitno je da ovakav način projektne organizacije, podjele aktivnosti, opseg izvješćivanja, 

praćenje i kontrola planiranog vrijemena, financijskih sredstva i izvođenje, bez podrške 

odgovarajućeg informacijskog sustava za upravljanje investicijskim projektima, negativno 

utječe na kvalitetno izvršenje aktivnosti u daljnjim fazama upravljanja Projektom. Navedeno 

dodatno opterećuje voditelja projekta, članove projektnog tima. To dovodi do negativnih 

pokazatelja koji utječu na realizaciju projekta i mogućnosti neostvarenja ključnih pokazatelja 

uspješnosti u fazi izvođenja Projekta.  

U poduzeću je potreba unapređenja procesa upravljanja investicijskim projektima i razvoj 

projektnog pristupa prepoznata još 2004. godine kada je pokrenuta inicijativa razvoja i 

izgradnje sustava upravljanja informacijama investicijskih procesa s težnjom za razvojem BI 

sustava. Incijator razvoja sustava je bila osoba na operativnoj razini. Implementacija 

navedenog sustava nije u cijelosti provedena. U prvoj fazi, sustav upravljanja informacijama 

investicijskih procesa (UIIP) je izgrađen i korišten kao transakcijski sustav u koji se unosi 

evidencija osnovnih podataka o investicijskim projektima. Time su zadovoljeni samo 

zakonski okviri i osnovno interno izvještavanje prema menadžmentu poduzeća. U procesu 

izgradnje sustava stvorena je baza projketnih podataka, kreirani su osnovni poslovni izvještaji 

za analizu i odlučivanje. S obzirom na zadovoljavajuće rezultate u korištenju sustava prilikom 

provedbe investicijskih projekta u poduzeću nije postojala dovoljna podrška kako bi se 

nastavio razvoj sustava u smislu evidentiranja cjelovitih podataka projektnih aktivnosti i 

daljnja izgradnja sustava poslovne inteligencije.  

Zaustavljanjem razvoja nisu osigurani uvjeti za unapređenje projektnog pristupa, izgradnju 

sustava poslovne inteligencije i podizanje organizacijske zrelosti. Također nisu iskorištene 
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sve predviđene mogućnosti informacijskog sustava kojima bi se osigurale kvalitetne 

informacije, predvidjeli mogući rizici odnosno ublažile ili izbjegle negativne posljedice 

uočenih nedostataka i samim time povećala razina znanja. U međuvremenu, u poduzeće su 

uvedeni novi aplikativni sustavi, prvenstveno poslovni informacijski sustav (SAP ERP), 

sustav za praćenje javne nabave (JANA) i sustav za upravljanje dokumentima (DMS). Na taj 

način svoreni su preduvjeti za razvoj sustava poslovne inteligencije, odnosno nadogradnju 

sustava UIIP i integraciju u novo okruženje.  

Uslijed novonastalog stanja i otkrivenih nedostataka na Projektu koje su uzrokovale 

financijsku korekciju, bilo je nužno u cijelosti izraditi prihvatljivo riješene koje bi 

unaprijedilo i pojednostavilo praćenje te proširilo razinu izvještavanja tijekom pojedinih faza 

upravljanja investicijskim projektima. Proširenjem unosa podataka u transakcijski sustav i 

integriranjem drugih izvora podataka stvoreni su preduvijeti za izgradnju BI sustava. Radi 

smanjenja troškova implementacije tog rješenja, optimalno je bilo pokrenuti nadogradnju 

postojećeg UIIP  sustava i izgradnja BI sustava. Nadogradnja sustava omogućit će : 

 dostupnost kvalitetnim informacijama i poboljšanje procesa,  

 detaljan pregled podataka o investicijskim projektima, 

 bazu projektnih podataka, 

 predviđanje i pravovremeno otkrivanje mogućih rizika u fazama upravljanja, 

 brži prijenos informacija kako bi se skratilo vrijeme reakcije na pojavljivanje 

određenih problema i nepravilnosti, 

 pravovremenost prikaza promjena u poslovanju i izrade izvještaja.  

U nastavku rada biti će prikazana izgradnja sustava poslovne inteligencije, postignuto znanje 

na temelju novih  informacija i mjere koje su na temelju dobivenog znanja implementirane u 

proces upravljanja investicijskim projektima. 

4.2.2 Razvoj sustava poslovne inteligencije kao potpora upravljanju 

investicijskim projektima 

 

Prije izrade sustava za područje upravljanja investicijskim projektima vodile su se 

pojedinačne evidencije u Excel tablicama. Podatke koji se nalaze u tablicama nužno je 

pročistiti prije pohranjivanja podataka u dimenzijski organiziranu bazu podataka namijenjenu 

analizi podataka i postupcima analitičke obrade. Obzirom da se radi o nestrukturiranim 
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podacima i načinu evidencije kod kojeg su moguće brojne greške prilikom unosa podataka, 

takve tablice nije moguće u kratkom vremenu obraditi i dobiti konzistentne izvještaje.  

Pri pokretanju procesa razvoja sustava odnosno nadogradnje postojećeg sutava i razvoja 

sustava poslovne inteligencije kao potpora upravljanju investicijskim projektima bilo je važno 

sagledati cijelokupni proces upravljanja investicijskim projektima. Cilj razvoja je osigurati 

kvalitetnu i pravovremenu informacijsku podršku poslovnom odlučivanju u procesu 

upravljanja investicijskim projektima kroz rješenje koje odlikuje intuitivno i jedinstveno 

korisničko sučelje. Sustav poslovne inteligencije mora podržavati projektnu organizaciju 

poduzeća koja podrazumijeva veći broj projekata koji se planiraju i realiziraju u različitim 

vremenskim periodima. Sustav je podijeljen na nekoliko glavnih dijelova koji međusobno 

integrirani čine funkcionalnu cjelinu te povećavaju uspješnost upravljanja investicijskim 

projektima kroz procese pripreme, nabave i izvođenja: 

 investicijsko planiranje,  

 repozitorij investicijskih projekata, 

 utvrđivanje i analiza radnog opterećenja projektnog tima, 

 ostale opisne informacije o investicijskom projektu i projektnoj organizaciji (pozicija 

plana, investicijska odluka, projektni timovi, rizici, kašnjenje radova, problematika s 

izvođačima i sl.) . 

Osim kvalitetnog planiranja i izrađenih planova investicijskog, praćenja provedbe projekata 

kroz repozitorij, jedan od važanijig segmenata BI sustava je svakako izrada funkcionalnosti za 

utvrđivanje i analizu radnog opterećenja projektnog tima. Budući da se prema dosadašnjim 

aktivnostima upravljanja investicijskim projektima ovakav način praćenja nije provodio, ovaj 

sustav ima značajan utjecaj na unapređenje upravljanja. Utječe i na razinu kvalitet dobivenih 

podataka i drugu dimenziju kontrole i praćenja pojedinih aktivnosti projektnog tima.   

Arhtektura izrađenog sustava poslovne inteligencije prikazana je na slici 4-3.  
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Slika 4-3. Arhitektura sustava poslovne inteligencije, Izvor: djelo autora   

 

Postojeći transakcijski informacijski sustav poduzeća (SAP),  UIIP baza projektnih podataka i 

Project Online iskorišteni su kao temeljni izvor podataka u kojem se nalaze operativni podaci. 

Svakodnevno se izvršava prijenos podataka iz SAP transakcijskog sustava u MS SQL Server 

bazu podataka sustava UIIP. Za integraciju podataka koristi se platforma MS SQL Server 

Integration Services (SSIS) koja uključuje funkcionalnosti ekstrakcije, transformacije i 

učitavanje (ETL) paketa za skladištenje podataka. Alat se također može koristiti za održavanje 

SQL Server baze podataka i ažuriranja podataka višedimenzionalne kocke.  

Podaci iz različitih izvora prikupljaju se i obrađuju na način da predstavljaju ispravnu 

informaciju koja uz pomoć alata poslovne inteligencije bude dostupna u pravo vrijeme u 

centralnoj točki konvergencije projektnih informacija. Podatke je moguće pregledavati putem 

izvještajnog modula UIIP sustava,  Power BI alata (ili nekih drugih alata poslovne 

inteligencije) ili je moguće raditi samostalne analize putem Excel okruženja. Pripadajućim 

sustavom izvješćivanja, kako u tabličnom tako i u grafičkom obliku, omogućena je 

vizualizacija podataka, čime se postiže sustavna kontrola i podrška procesima i fazama 

upravljanja odnosno informacija o svim vrstama odstupanja od planiranih vrijednosti 

referentnih ključnih pokazatelja uspješnosti.  
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Slika 4-4. Prikaz strukture sustavu za upravljanje informacijama investicijskih procesa, Izvor: djelo 

autora 

 

Rješenjem baziranim na sustavu UIIP kao centraliziranom i organiziranom sustavu pohrane i 

dijeljenja projektnih informacija kako je prikazano na slici 4-4. omogućuje se svakom 

pojedinom korisniku praćenje i kontrola investicijskih podataka. Omogućuje se dobivanje 

informacija te praćenje statusa projektnog portfelja bez potrebe korištenja više neovisnih 

informacijskih sustava ili sučelja. Na taj način obuhvaćeno je upravljanje aktivnostima u 

procesima i pojedinim fazama upravljanja investicijskim projektima, dokumentima i zapisima 

vezanim za stanje investicijskih projekata. U ovom dijelu rada bit će prikazani primjeri 

izgradnje BI sustava pojedinačno prema najznačajnijim modulima upravljanja investicijskim 

projektima: 

 investicijsko planiranje,  

 repozitorij investicijskih projekata, 

 utvrđivanje i analiza radnog opterećenja projektnog tima. 

Također,  prikazat će se način objedinjenja podataka i prednosti integracije različitih izvora 

podataka u cilju dobivanja korisnih infromacija potrebnih u procesu upravljanja investicijskim 

projektima. 

Investicijsko planiranje 

 

Preduvjet pokretanja izgradnje sustava poslovne inteligencije u procesu upravljanja 

investicijskim projektima bila je izgradnja dijela koji se odnosi na proces planiranja. 

Investicijsko planiranje mora biti dovoljno fleksibilno te sposobno prihvatiti višefunkcionalne 

ulazne podatke. Postojeći način izrade bazirao se na unosu podataka u Excel tablice prema 
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unaprijed definiranoj strukturi. Stavke plana unosile bi se ručno u plan investicija ili se plan 

investicija kreiro na temelju nekog postojećeg plana. Međutim, u navedenim metodama je bila 

upitna točnost i ažuriranost tih podataka. Definirana struktura plana investicija sadržavala je 

hijerarhijsku strukturu pozicija plana (WBS-Work Breakdown Structures)
103

 s detaljnom 

razradom planiranih izvora financiranja koja je iskorištena u daljnjem procesu izgradnje 

sustava poslovne inteligencije.  Uvedeni elementi BI sustava kao dio modula za investicijsko 

planiranje omogućavaju funkcionalnost procesa izrade investicijskog plana na temelju 

projektnih podataka iz repozitorija investicijskih projekata i unesenih projekcija financiranja. 

Bitno je napomenuti da u primjeni sustava poslovne inteligencije različiti izvori podataka 

imaju zajedničku referencu pomoću koje možemo povezati podatke u cjelovitu informaciju.  

U daljnjem izlaganju, kako je prikazano na slici 4-5., opisat će se primjena sustava poslovne 

inteligencije u procesu investicijskog planiranja na primjeru podataka Projekta. 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 4-5. Elementi sustava poslovne inteligencije u procesu investicijskog planiranja, Izvor: djelo 

autora  

Plan investicija mora biti usklađen s ukupnim financijskim izvorima za investicije (Proračun 

RH, EU Fondovi, krediti) iz financijskog plana poduzeća. Posebno je potrebno uspostaviti 

kontrolu o usklađenosti pozicija plana investicija koje se financiraju iz pojedinačnih stavki 

Proračuna RH. Prilikom izrade višegodišnjih investicijskih planova, financijski budžeti i 

novčana sredstva po pozicijama plana koji predstavljaju višegodišnje projekcije agregiraju se 

iz podataka o dinamici financiranja aktivnih investicijskih projekata strukturiranih prema 

pozicijama plana u repozitoriju investicijskih projekata. Svaki investicijski projekt koji se 
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prenosi u modul za investicijsko planiranje povezuje se s pozicijom plana kao referentnom 

oznakom. Unos matičnih (pozicija plana, naziv pozicije, šifra investicijskog projekta, 

investicijska odluka i sl.) i transakcijskih podataka (podaci faze pripreme, nabave i izvođenja) 

o projektu koji se koriste u procesu izrade plana investicija provodi se u transakcijskom 

sustavu na temelju prikupljene službene dokumentacije i odobrenih financijskih budžeta kako 

bi se smanjila mogućnost pogreška u odnosu na unos putem Excel tablica. Dodatne kontrole i 

informacije koje su važne za upravljanje osigurane su kroz BI sustav i objedinjene su u 

poslovnim izvještajima korisnika. Prema prikazanom primjeru na slici 4-6, projektni podaci o 

dinamici financiranja koje unosi voditelj projekata, prikazuju se u repozitoriju investicijskih 

projekata, zeleno označeni okvir. Prilikom iniciranja aktivnosti investicijskog planiranja, 

sustav automatski zeleno označene podatke koristi za izradu plana investicija odnosno za 

izradu i agregiranje financijskih budžeta prema pozicijama plana. 

 

Slika 4-6. Prikaz podataka plana investicija u repozitoriju investicijskih projekata, Izvor: djelo autora 

prema izrađenom sustavu poslovne inteligencije 

U procesu izrade plana investicija, podaci su prikupljeni na temelju projektnih podataka 

modula za investicijsko planiranje prilikom usvajanja plana, automatski se zapisuju u 

repozitorij investicijskih projekata (prikazano na slici 4-6. u crveno označenom okviru). 

Podaci koji se automatski zapisuju su: kreirani plan investicija (zadnja verzija jednogodišnjeg 

plana investicija), pozicija plana i naziv pozicije, iznos pozicije u planu te iznos projekta u 

planu investicija. Prema tijeku aktivnosti, voditelj projekta može po potrebi ažurirati podatke 

realizacije za proteklo razdoblje ili plan za buduće razdoblje. Podatak o financijskom iznosu 



Upravljanje investicijskim projektima primjenom sustava poslovne inteligencije 

 

 

70 
 

investicijskog projekta u planu investicija uvijek prikazuje onaj iznos s kojim je projekt 

uvršten u plan investicija (iznos u kartici Financiranje u trenutku kreiranja plana investicija na 

temelju projektnih podataka). Budući da opis procesa izrade plana investicija nije važan za 

ovu temu u nastavku će biti prikazana daljnja izgradnja sustava.  

Nadalje, BI sustavom osigurano je praćenje životnog ciklusa investicijskog projekta u procesu 

planiranja, kako samog plana investicija tako i svake pojedine WBS strukture plana 

investicija. Navedeno dodatno uključuje informacije o povijesti verzioniranja i evidenciju 

svih prethodnih verzija plana investicija, njegovih struktura i pozicija plana te izvora 

financijskih sredstava. Analizu pojedinih dijelova podataka moguće je prikazati i bez 

izgradnje BI sustava kao statički izvještaj transakcijskog sustava. Međutim, glavni cilj je 

objedinjenje više izvora podataka na jednom mjestu. Time se centraliziraju ključeni podaci 

korisni za upravljanje investicijskim projektom, a koji su kroz vizualizaciju i izvješća kao 

informacija dostupni projektnom timu i interesnim skupinama. 

Izrada dodatnih analiza u izvještajnom dijelu sustava poslovne inteligencije zahtjeva dodatne 

podatke. Obzirom da prikazani podaci iz samog plana investicija nisu zadovoljavajući, te ih je 

u skladu sa zahtjevima menadžmenta poduzeća i voditelja projekata potrebno nadopuniti sa 

dodatnim podacima čime se povećava opseg i vrijednost postojećih informacija. Time se 

dobiva cjelovita slika jednogodišnjih i višegodišnjih planiranih investicijskih ulaganja kroz 

financijsku strukturu izvora financiranja i obaveza.  

Prema slici 4-7. vidljiv je način integracije vanjskog izvora podataka u obliku Excel tablica 

postojećih podataka koji se nalaze u transakcijskim bazama podataka i dodatnih informacija 

prikazanog plana investicija na primjeru zajedničke reference pozicija plana Projekta i izvora 

financiranja. 
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Slika 4-7. Primjer povezivanja podataka iz transakcijskih sustava i vanjskih izvora prema poziciji 

plana (plan investicija), Izvor: djelo autora   

 

Prikupljanjem prikazanih podataka o izvorima financiranja, ugovorenim obavezama kod 

izvršenja radova i nabave opreme investitora, novim ulaganjima i vrijednosti postojećih zaliha 

dobivaju se detaljne informacije o ključnim elementima koje utječu na izvršenje Projekta. 

Dobivene informacije o izvorima financiranja investicijskog projekta povezuju se kroz 

jednogodišnje i višegodišnje planirane financijske projekcije. Integracijom navedenih 

podataka u sustav poslovne inteligencije moguće je pratiti za svaki investicijski projekt 

međuovisnost ugovorenih obaveza i iskorištenost izvora financiranja kroz višegodišnje 

planiranje što je dodatna korist u procesu upravljanja investicijskim projektima. 

Također, vidljive su moguće anomalije kod visine ugovorenih obaveza u odnosu na osigurana 

novčana sredstva pojedinog izvora financiranja. Tada je rizik mogućeg prezaduženja 

minimalan, odnosno moguće ga je potpuno ukloniti prenamjenom izvora financiranja i 

određivanjem prioriteta izvršenja pojedinih investicijskih projekata.  
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Slika 4-8. Primjer prikaza podataka i strukture pozicije plana investicija nakon prikupljenih 

informacija iz transakcijskih sustava i vanjskih izvora, Izvor: djelo autora prema izrađenom sustavu 

poslovne inteligencije 

 

Način izvještavanja i struktura podataka plana investicija zakonski su definirani prema 

programima obnove i modernizacije međunarodnih, regionalnih i lokalnih željezničkih pruga. 

Izvještaj i vizualizacija podataka o planu investicija, kako je prikazano na slici 4-8.,  u kojem 

je prikazana struktura pozicija plana s informacijama o izvorima financiranja, trenutnim 

osiguranim novčanim sredstvima za podmirenje ugovorenih obaveza, troškova, skladištenih 

zaliha materijala i ostalih podataka predstavlja cjelovitu informaciju. Ovakva vrsta prikaza 

informacija potrebna je kao podloga za izradu višegodišnjih financijskih projekcija 

pojedinačni i/ili ukupno za investicijske projekte. Na ovaj način postavljeni BI sustav 

osigurava dostupnost i detaljan pregled podataka menadžmentu i poslovnim korisnicima koji 

se bave analizom i planiranjem. Navedeno višestruko doprinosi održivom kontinuitetu 

planiranja višegodišnjeg investicijskog ciklusa i novih ulaganja poduzeća uz dodatnu kontrolu 

i praćenje.  

Repozitorij investicijskih projekata 

 

Kako bi se osigurao centralizirani izvor informacija i podataka koji se generiraju tijekom faza 

životnog ciklusa investicijskog projekta izrađen je repozitorij investicijskih projekata. 

Repozitorij omogućuje sustavno prikupljanje projektnih podataka te pristup i upravljanje 

informacijama. Korišteni transakcijski sustavi iz kojeg su podaci i informacije dobiveni 

izradom Excel izvještaja nisu davali konzistentne i cjelovite podatke o statusu investicijskih 
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projekata. Problem je što trenutna transakcijska baza podataka nije sadržavala sve potrebne 

podatke. Podaci transakcijskog sustava mogli su pružiti samo financijske pokazatelje iz koje 

nije bilo moguće dobiti cjelovite informacije potrebne u odlučivanju i upravljanju tijekom 

provedbe i izvršenja investicijskih projekata.  

Ovaj repozitorij investicijskih projekata, prema prikazanom na slici 4-9., kreiran je kao modul 

BI sustava, a zamišljen kao središnje mjesto u kojem voditelji projekata, članovi timova, 

interesne strane i svi ostali dionici koji sudjeluju u investicijskom procesu mogu pristupiti 

informacijama o statusu i realizaciji izvršenja investicijskih projekata. Prije definiranja 

potrebnih informacija i oblika prikupljanja podataka provedeno je intervjuiranje kako bi bili 

sigurni da su obuhvaćeni svi potrebni podaci u prihvatljivom i jasnom obliku. Na taj način 

repozitorij povećava vidljivost tijeka izvršenja projekata i doprinosi transparentnosti rada 

projektnog tima. Također, potiče i ubrzava dijeljenje informacija kako bi se na vrijeme 

prikazale, uočili nedostaci i skratilo vrijeme reakcije na pojavljivanje određenih nelogičnosti. 

 

 

 

 

 

Slika 4-9. Korišteni izvori podataka za izradu repozitorija investicijskih projekata, Izvor: djelo autora  

 

U svrhu bolje pretraživosti podataka, svi se investicijski projekti opisuju unaprijed određenim 

skupom metapodataka u transakcijskom dijelu UIIP sustava. Repozitorij investicijskih 

projekata strukturiran je prema pozicijama plana investicija. Prikupljeni i objedinjeni podaci 

plana investicija preuzimaju se iz modula za investicijsko planiranje. Omogućeno je kretanje 

kroz strukturu investicijskog plana kao i pronalaženje strukture ili pozicije investicijskog 

projekta. Kako bi se ubrzao i centralizirao proces kolanja informacija, te omogućili prognoze 

poslovnih događaja u budućnosti osmišljena je metodologija unosa takvih informacija kao 

dodatna funkcionalnost u radu i korištenju BI sustava.  

Osiguran je pristup sučelju za unos i ažuriranje podataka direktno iz repozitorija te pristup 

projektnoj stranici (engl. Project Site). Prema razinama ovlaštenja u pristupu sustavu, voditelj 

Plan 
investicija 

Transakcijski podaci (Investicijske 
odluke, ugovori, računi i ostalo…) 

Evidencija pregleda tehničke 
dokumentacije 

 REPOZITORIJ INVESTICIJSKIH PROJEKATA 

Baza podataka 
projektnih timova 

Matični 
podaci 



Upravljanje investicijskim projektima primjenom sustava poslovne inteligencije 

 

 

74 
 

projekta i projektni tim imaju mogućnost pojedine skupine podataka ažurirati i unositi bez 

naknadnog pristupa transakcijskom sustavu. Na primjeru analiziranog investicijskog projekta 

prikazani su skupine podataka repozitorija investicijskih projekata, naveden je kratak opis i 

sadržaj kartica. 

 

Slika 4-10. Osnovna struktura repozitorija investicijskih projekata, Izvor: djelo autora prema izrađenom 

sustavu poslovne inteligencije 

 

Slika 4-10. prikazuje osnovnu strukturu repozitorija koja je preuzeta iz modula plana 

investicija. Referenciranjem na investicijski projekt moguće je u svakom trenutku pristupiti 

svim potrebnim podacima i informacijama koje su vezane uz pojedini investicijski projekt.  

Glavne i pomoćne kartice sa detaljnim pregledom prikupljenih podataka o investicijskom 

projektu
104

 vidljive su na slici 4-11. i 4-12.  

Podaci glavnih kartica podijeljene su u skupine i cjeline radi jednostavijeg pregleda.  

Glavne kartice su kartica Projekt koja sadrži osnovne podatke i kartica Podaci o projektu u 

kojem je klasificiran investicijski projekt i faze upravljanja. 

                                                           
104

 Podaci ne prikazuju stvarno stanje, iskazani su radi jednostavnijeg shvaćanja strukture 
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Slika 4-11. Prikaz glavnih kartica podataka, Izvor: djelo autora prema izrađenom sustavu poslovne 

inteligencije 

 

1. Projekt – prikazani su matični podaci o investicijskom projektu (referenca, naziv, 

pozicija plana investicija, trajanje, vrijednost investicije, voditelj projekta i osalo), 

2. Podaci o projektu, prikazani podaci su strukturirani u četiri cjeline, 

 Osnovni podaci - podaci o investicijskoj odluci, planske odrednice, tehnički 

podaci, ciljevi projekta, 

 Priprema - podaci vezani za fazu pripreme projekta; općeniti podaci, status 

dokumentacije, status ishođenja rješenja/dozvola/odobrenja, status rješavanja 

imovinsko pravnih poslova, 

 Nabava - podaci vezani za fazu nabave, 

 Izvođenje - podaci vezani za fazu izvođenja. 
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Slika 4-12. Prikaz pomoćnih kartica podataka sa primjerom podataka povjesti izmjena, Izvor: djelo 

autora prema izrađenom sustavu poslovne inteligencije 

 

Pomoćne kartice, kako je vidljivo na slici 4-12., podijeljene su na način da prikazuju pojedinu 

skupinu podataka: 

 Financiranje - prikazane se projekcije financiranja investicijskog projekta za buduća 

razdoblja te realizacija za protekla razdoblja. Podaci koji su prikazani u ovoj kartici 

moguće je ažurirati. Isti se koriste kao podloga za izradu planova investicija. Nakon 

usvajanja plana investicija podaci o planiranim financijskim sredsvima i iznosu 

projekta u planu se prenose i prikazuju u ovoj kartici kao konačni, 

 Plan realizacije - prikaz plana i projekcija realizacije po mjesecima tekuće godine, 

 Projektne aktivnosti - prikaz statusa projektnih aktivnosti, podatke projektnih 

aktivnosti  moguće je prikazati kao usporedni gantogram,  

 Zatvaranje pruga - kartica služi za evidentiranje zatvaranja/ograničenja prometovanja 

na pojedinim dionicama ili prugama prema aktivnostima izvođenja radova, 

 Ovlaštenja - podaci o osobama projketnog tima i interesnih skupima koje imaju pravo 

unositi i ažurirati podatke projektnih aktivnosti,  

 Povijest izmjena - prikazuju se podaci o izmjeni podataka pojedinog polja. Prikazuju 

se podaci o nazivu polja u kojem je izvršena promjena, korisniku koji je 

unio/izmijenio podatak u polju, datumu i vremenu izmjene, staroj i novoj vrijednosti u 

polju, 

 Dnevnik rada - prikazuje se povijest izmjena statusa investicijskog projekta. 

Uvođenjem ovakve razine prikaza dobivena je zadovoljavajuća kvaliteta informacija i 

omogućeno je sagledavanje podataka u procesu upravljanja investicijskim projektom u cjelini.  
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Slika 4-13. Prikaz podataka plana realizacije i projektnih aktivnosti, Izvor: djelo autora prema izrađenom 

sustavu poslovne inteligencije 

 

Na slici 4-13. prikazan je primjer prikupljenih zbirnih financijskih podataka koji se koriste za 

praćenje plana realizacije i planiranje daljnjih projektnih aktivnost.
105

 Prikazom objedinjenih 

financijskih podataka u određenom vremenskom razdoblju dobivaju se informacije koje su 

vrijednije nego da se isti prikazuju i promatraju zasebno. Objedinjene podatke kao i prikaz 

trenutnog stanja, moguće je pregledati i usporediti po godinama i projekcijama u gantogramu 

sa oznakom statusa  i indikatorom kašnjenja (slika 4-14).  

Na kraju slike gantograma prikazuje se legenda koja objašnjava značenje simbola u koloni 

Status i nazive planova/projekcija odabranih za prikaz. U koloni Indikator kašnjenja se 

prikazuje znak crveni uskličnik (!) ukoliko je projektna aktivnost u kašnjenju izvršenja.  

Prema izvršenju projektne aktivnosti mijenjaju se oznake statusa i prikazuje se indikator 

kašnjenja što omogućava da voditelji projekta i projektni tim u svakom trenutku i kratkom 

vremenskom roku imaju prilično pouzdane podatke o realizaciji planskih aktivnosti i 

ukupnom izvršenju investicijskog projekta. Prvenstveno se ubrzava donošenje ključnih odluka 

i osigurava pravovremenu reakciju na uočene greške i odstupanja u realizaciji.  

Provedenim analizama uočeno je kako izvještajni sustav poslovne inteligencije i dostupnost 

informacijama doprinose smanjunju odstupanja kod unosa izvora financiranja i financijskih 

projekcija postojećih i planiranih investicijskih projekata. 

                                                           
105
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Slika 4-14. Prikaz gantograma prema podacima plana realizacije i projektnih aktivnosti, Izvor: djelo 

autora prema izrađenom sustavu poslovne inteligencije 

 

Dobivene informacije osiguravaju kvalitetniju raspodjelu osiguranih novčanih sredstava koja 

se raspoređuju prema projektnim aktivnostima procesa upravljanja već ugovorenih 

investicijskih projekata, odnosno investicijskih projekata koji su u tijeku ugovaranja odnosno 

u fazi pripreme i nabave. Analizom i ispravljanjem odstupanja i grešaka povećava se baza 

projektnih podataka te se u daljnjem investicijskom ciklusu osigurava smanjenje rizika 

tijekom faza upravljanja investicijskog projekta. Praćenjem i kontrolom izvršenja mjere se 

ključni pokazatelji uspješnosti, uspoređuju se i korigiraju u odnosu na dobivene rezultate. 

Investicijski ciklus kojim poduzeće ulaže u infrastrukturu mora biti u skladu s strategijom pa 

je bitno da se takve aktivnosti kvalitetno i pomno planiraju.  
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Utvrđivanje i analiza radnog opterećenja projektnog tima 

 

U cilju postizanja optimalnog korištenja ljudskih resursa te svladavanju uskih grla vezanih za 

radno opterećenje članova projektnog tima i smanjenja troškova angažiranja vanjskih 

suradnika u projektnim aktivnostima po fazama upravljanja investicijskih projekata, nužno je 

utvrditi i analizirati radno opterećenje radnika koji sudjeluju i njihove uloge u pripremi i 

provedbi investicijskog projekta. Kako bismo u cjelosti dobili informacije potrebne za 

izgradnju sustava poslovne inteligencije tebalo je osmisliti alat i metodologiju unosa 

podataka. Ona bi trebala pružiti zadovoljavajuću razinu informacija, a istovremeno neće 

preopteretiti voditelja projekta i projektni tim pri unosu samih podataka.  

 

 

 

 

 

Slika 4-15. Metodologija praćenja radnog opterećenja, Izvor: djelo autora rada prema HŽ Infrastruktura d.o.o., 

Analiza radnog opterećenja radnika angažiranih na pripremi i provedbi projekata sufinanciranih iz OPKK, 

veljača 2017. 

 

Na slici 4-15. prikazana je metodologija rada prema kojoj će se utvrditi svrha, obuhvat i 

elementi analize radnog opterećenja te analizirati čimbenike koji utječu na radno opterećenje 

radnika. Prikazanom metodologijom potrebno je utvrditi i prikupiti podatke o investicijskm 

projektima koji se u poduzeću provode, koji su u pripremi ili se planiraju provoditi. Također 

se utvrđuje koji radnici u organizaciji sudjeluju u procesima upravljanja tih investicijskih 

projekata te postoji li bilo kakva evidencija radnog opterećenja.  

Odabir elemenata analize radnog opterećenja vezan je uz cilj analize. Pritom se vodi računa o 

procesima upravljanja koji se prate i njihovoj razini, grupi aktivnosti koje je nužno pratiti i 

načinu na koji se utvrđuje radno opterećenje. Za svaki proces potrebno je utvrditi vremenski 

period praćenja radnog opterećenja, učestalost evidentiranja i popis radnika koji su 

obuhvaćeni evidencijom.  
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Na primjeru analiziranog investicijskog projekta (u daljnjem tekstu Projekt) utvrđeno je da u 

aktivnostima pripreme i provedbe sudjeluje ukupno 30 radnika od čega 14 radnika kao 

članovi/asistenti projektnog tima i 16 radnika koji nisu članovi projektnih timova. Ti članovi 

su dio organizacijske strukture poduzeća, a obavljaju pojedine aktivnosti potrebne za 

provedbu Projekta. Utvrđeno stanje i dostupni podaci prikazuju nedefinirani oblik kontrole 

radnog opterećenja radnika koji sudjeluju u bilo kojem segmentu aktivnosti po fazama 

pripreme i provedbe projektnih aktivnosti analiziranog Projekta. Način evidencije nije 

strukturiran, odnosno voditelj projekta i voditelji timova u projektnom timu vode evidencije u 

Excel tablici. Navedeni način evidentiranja nema jasno definirane forme unosa podataka, 

podaci nisu transparentni te izrađene tablice nisu integrirane u postojeći informacijski sustav.  

Evidencija radnog opterećenja radnika putem evidencije utrošenog vremena kontinuitano za 

svakog radnika koji sudjeluje u pripremi i/ili provedbi projektnih aktivnosti i zadataka 

osnovni je preduvjet za analizu radnog opterećenja. Kako bi evidencija radnog opterećenja 

imala željeni učinak i kako bi se osigurala uspješnost implementacije modela potrebno je: 

 usuglasiti podjelu procesa prema tipu s voditeljima projekta, voditeljima pojedinih 

poslova koji su uključeni u pripremu i provedbu procesa, 

 educirati sve uključene radnike o načinu evidencije, 

 provoditi stalni nadzor i kontrolu učestalosti i ispravnosti evidentiranja radnog 

opterećenja, 

 provoditi nadzor i kontrolu nad članovima projektnog tima i ostalih radnika uključenih 

u pripremu i provedbu projekta, 

 provoditi nadzor i kontrolu nad voditeljima projekta. 

Na slici 4-16. prikazan je pregled usuglašene podjele procesa prema utjecaju i tipu te njihova 

međuovisnost.  

S obzirom na utjecaj procese možemo podjeliti na: 

 procesi ovisni o nama (projektnom timu) - svi procesi koje mogu samostalno 

mijenjati/ prilagođavati članovi projektnog tima i voditelj projekta, 

 procesi ovisni o drugima - svi procesi koje propisuju neka druga tijela ili interesne 

strane, a na koje projektni tim nema utjecaj. 
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Slika 4-16. Pregled podjele procesa prema utjecaju i tipu, Izvor: djelo autora rada prema HŽ Infrastruktura 

d.o.o., Analiza radnog opterećenja radnika angažiranih na pripremi i provedbi projekata sufinanciranih iz 

OPKK, veljača 2017. 

 

Procese prema tipu možemo podijeliti na: 

 zadatak - svaki posao koji doprinosi realizaciji aktivnosti, 

 aktivnost -  skup zadataka koji doprinose postizanju rezultata, 

 grupa aktivnosti - zajednički naziv za različite aktivnosti koje doprinose postizanju 

istog rezultata. 

Procese prema razini praćenja možemo podijeliti na: 

 razini poduzeća - analizira se zbirni utrošak radnog vremena za sve tipove procesa na 

nivou  svih investicijskih projekata obzirom na podjelu prema utjecaju i na angažman 

radnika, 

 razini projekta - analizira se utrošak radnog vremena za sve tipove procesa na nivou  

investicijskog projekata obzirom na podjelu prema utjecaju i na razini članova 

projektnog tima i ostalih angažiranih radnika, 

 razini pojedinca - analizira se utrošak radnog vremena pojedinca za sve tipove procesa 

i obuhvaćenost svih zadataka i aktivnosti. 

Unos podataka u postojeći informacijski sustav prema prikazanoj metodologijii nije razvijen, 

stoga je odlučeno da se podaci unose u vanjski izvor (Excel tablica) prema definiranoj 

zadatak aktivnost 
grupa 

aktivnosti 
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strukturi koja je u tom trenutku bila prihvatljiva i jednostavna za unos voditeljima projekata i 

projektnom timu.  

 

Slika 4-17. Struktura za unos podataka prema tipovima procesa , Izvor: djelo autora 

 

Struktura unosa podataka koja sadrži potrebne podatke neovisno o investicijskom projektu, 

način koji se koristi prilikom evidentiranja s obzirom na povezanost između različitih tipova 

procesa i podjelu prema ovisnosti procesa i radnih mjesta koje bilježe aktivnosti prikazana je 

na slici 4-17.
106

  

Prikazanom struktura za unos podataka prikupljaju se potrebni podaci koji se prenose u 

skladište podataka i integriraju s postojećim podacima transakcijskog sustava. Analizu i 

praćenje radnog opterećenja projektnog tima možemo ostvariti korištenjem BI sustava jer 

postoje podaci iz više različitih izvora koje je potrebno objediniti, podaci UIIP sustava, modul 

evidencije radnog vremena u transakcijskom sustavu koji je kupljen i prilagođen poslovnim 

potrebama poduzeća te vanjski izvor.  

U procesu izgradnje BI sustava navedeni izvori podataka su integrirani. Sustav tehnički 

omogućava obradu podataka prikupljenih tijekom evidentiranja radnog opterećenja u cilju 

utvrđivanja utroška radnog vremena u procesima upravljanja investicijskim projektima, 
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utvrđivanja potrebe za preraspodjelom poslova i/ili zapošljavanja novih radnika. Sada, kada je 

osiguran unos ključnih podataka podaci iz različitih izvora redovito prenose u skladište 

podataka i međusobno povezuju. U nastavku rada, prikazati će se primjer vizualizacije 

podataka pomoću Power BI alata poslovne analitike i korištenje dobivenih informacija u 

procesu upravljanja.  

Na slici 4-18.
107

 prikazan je primjer izvještaja kojim se analizira odrađene radne sate članova 

projektnog tima po grupama aktivnosti i zadacima investicijskog projekta u odnosu na 

planirano. Korištenje ovakvih izvještaja omogućava voditelju projekta i interesnim stranama 

kontrolu i praćenje ostvarenja radnih sati pojedine aktivnosti, zadatka ili grupe aktivnosti te 

njen udio u ukupno ostvarenim satima. 

 

 

 

                                                           
107

 Podaci ne prikazuju stvarno stanje, iskazani su radi jednostavnijeg shvaćanja strukture 



Upravljanje investicijskim projektima primjenom sustava poslovne inteligencije 

 

 

84 
 

 

Slika 4-18. Primjer utroška radnog vremena prema grupama aktivnosti , Izvor: djelo autora 

 

U daljnjem prikazu na slici 4-19.
108

 vidljiva je detaljnija razrada utrošenih radnih sati prema 

članovima projektnog tima kod kojih se uspoređuje ukupni utrošak radnog vremena ostvaren 

u radu na projektnim aktivnostima u odnosu na ukupni planirani utrošak radnih sati. 

Spajanjem nekoliko različitih izvora podataka dobivene su vrijedne informacije o radnom 

opterećenju projektnog tima koji je bitan za kotrolu i praćenje radnog opterećenja pojedinog 

člana projektnog tima i daljnje planiranje budućih aktivnosti.  

Detaljizacijom podataka dobivaju se korisne informacije pomoću kojih je moguće optimalno 

upravljati radnim opterećenjem i utroškom radnog vremena pojedinih članova projektnog 

tima. Ovisno o odabiru vremenskog perioda praćenja moguće je otkriti i ukloniti uzroke 

prekoračenja planiranih i utrošenih radnih sati pojedinih članova projektnog tima (crvena 

indikacija podataka prikazana za slici 4-19.)  
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Slika 4-19. Primjer usporedbe ostvarenog i planiranog utroška radnog vremena, Izvor: djelo autora 

 

Najčešći uočeni uzrok prekoračenja je kriva procjena u raspodjeli projektnih aktivnosti. 

Otkrivanjem uzroka odstupanja i korekcijom moguće je: 

 kvalitetnije i točnije procijeniti trošak radnog vremena u trenutku budućeg planiranja,  

 predvidjeti ukupan trošak rada pojedinog člana projektnog tima,  

 usporediti sudjelovanje u aktivnostima i radno opterećenje članova projektnog tima 

koji sudjeluju u aktivnostima više investicijskih projekata.  



Upravljanje investicijskim projektima primjenom sustava poslovne inteligencije 

 

 

86 
 

Optimizacija korištenja ljudskih resursa provodi se dobivanjem zbirnih podataka o 

angažmanu u procesima upravljanja investicijskim projektima na nivou poduzeća, svakog 

investicijskog projekta i radnika zasebno. Podaci koji su prikupljeni i pohranjeni u skladištu 

podataka mogu dati kvalitetne informacije o uspješnosti upravljanja infrastrukturnim 

projektima s aspekta radnog opterećenja te mogućnosti za poboljšanja i smanjenje troškova. 

Imajući u vidu svrhu i cilj analize radnog opterećenja projektnog tima nameće se potreba za 

proširenje upotrebe sustava BI za optimizaciju utroška rada u ostalim procesima poduzeća. 

 

4.3 Rezultati analize i preporuke 

 

Utjecaj primjene sustava poslovne inteligencije u upravljanju investicijskim projekom 

prikazan je na primjeru investicijskog projekta nad kojim je provdena studija slučaja. Glavni 

uzrok pokretanja unaprjeđenja postojećeg sustava i razvoja sustava poslovne inteligencije su 

bile nepravilnosti uočene u upravljanju, a koje su rezultirale financijskom korekcijom i 

neočekivanim troškovima poduzeća. Osim financijskih troškova jedan od uzroka su bili 

nepotpuni podaci koji su se nalazili u poslovnim izvještajima. Razvojem sustava poslovne 

inteligencij na vrijeme su otkriveni nedostaci, shvatili i definirali rizici te uspostavila kontrola 

u procesu upravljanja investicijskim projektima.  

Poslovne odluke koje su donesene na temelju kvalitetnih informacija mogu dati dobre 

rezultate i promijeniti tijek izvršenja investicijskog projekta prema uspješnoj realizaciji. Kako 

je poduzeće već imalo razvijena različita aplikativna rješenja unutar transakcijskog sustava 

većina prikupljenih podataka je preuzeta iz transakcijskih baza podataka. Time je smanjena  

mogućnost pogrešaka i osigurano jednostavnije povezivanje podataka. Međutim, postojeća 

rješenja nisu bila povezana i nisu sadržavala sve tražene informacije te njihova nadogradnja u 

ovoj fazi nije bila u cijelosti moguća i troškovno prihvatljiva.  

Procjenom važnosti informacija koje je bilo potrebno prikupiti (koje su prednosti i nedostaci 

pojedinih opcija, inicijalni troškovi izgradnje i koristi koje ostvarujemo) donesena je odluka 

da se dio podataka prikupi vanjskim izvorima poput Excel tablica. Iako je veća mogućnost 

grešaka, uspostavom dodatnog mehanizama kontrole i prilagodbom strukture tablice za unos 

podataka olakšava se prijenos u skladište podataka. Iz primjera koji su navedeni u prethodnim 

odlomcima vidljiva je izgradnja i uspostavljanje sustava poslovne inteligencije u pojedinim 

procesima upravljanja investicijskim projektima.  
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Izgrađeni sustav poslovne inteligencije temelji se na praćenju podataka investicijskog projekta 

sukladno planskim pozicijama unutar plana investicija te obuhvaća uobičajene potrebe u 

provedbi procesa planiranja neovisno o izvoru financiranja. Također, omogućava uvid u 

ostale projektne podatke (pruge/dionicama pruge i županije na kojima se investicijski projekt 

provodi) kao i informacije o imenovanju članova projektnog tima. Rješenje je bazirano kao 

centralizirani i organizirani sustav pohrane i dijeljenja informacija koji omogućuje pohranu 

cjelokupne dokumentacije investicijskog projekata. BI sustavom provedeno je objedinjenje 

podataka i prikupljanje važnih informacija iz vanjskih izvora. Te informacije do sada nisu 

postojale ili nisu bile u cijelosti dostupne, a bitne su za analizu i donošenje poslovnih odluka u 

procesu upravljanja investicijskim projektima. Osigurane su kvalitetne skupine informacija,  

uočena je važnost prikupljanja i čuvanja bitnih poslovnih podataka iz kojih se mogu generirati 

potrebni izvještaji o: 

 pregledu planiranih i ugovorenih investicija na jednom mjestu, odnosno omogućava se 

pregled realiziranog u odnosu na planirano u promatranim vremenskim razdobljima te 

moguća odstupanja, 

 iskorištenosti izvora financiranja, ukupnim troškovima i ugovorenim obavezama 

investicijskog ciklusa,  

 planiranim rokovima ostvarenja i planiranim točakama postignuća investicijskih 

projekata, 

 budućem srednjoročnom investicijskom ciklusu i financijskim obavezama, 

 iskorištenosti postojećih internih kapaciteta (projektni timovi) i potrebnim resursima 

poduzeća. 

 

Proces upravljanja investicijskim projektima podrazumijeva donošenje odluka na strateškoj 

razini. Izgradnja BI sustava osigurala je kvalitetne informacije koje će višem menadžmentu i 

Upravi poduzeća biti važne za donošenje strateških odluka.  

Analiziranjem prikupljenih podataka Projekta (koje su prikazane u prethodnim primjerima), 

BI sustav je olakšao donošenje odluka o budućem investicijskom ciklusu. Osim strateške 

razine bitno je uzeti u obzir kapacitete internih resursa (zaposlenika), izvore financiranja i 

osigurana financijska sredstva. Na sličan način mogu se dugoročno planirati financije i 

njihovi izvori financiranja koje do sada nisu bile objedinjene, a što je dovodilo do nepotpunih 

informacija i grešaka u procjeni, a predstavljaju ključan podatak za analizu.  
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Dobivene informacije o tijeku izvršenja Projekta moguće je procesuirati u bazu projektnih 

podataka za buduće investicijske projekte koje je tek potrebno pokrenuti. Analiziranjem svih 

prikupljenih podataka i korekcijama mogu se donijeti odluke o strateškim ciljevima i 

planiranju daljnjih projektnih aktivnosti. Skupine podataka koje su prikupljene i pohranjene u 

bazu projektnih podataka mogu dati niz različitih informacija o uspješnosti ili greškama 

tijekom upravljanja investicijskim projektima. Također, poboljšano je i ubrzano dijeljenje 

informacija. Samim tim pojednostavljen je pristup sustavu poslovne inteligencije 

menadžementu poduzeća, voditelju projekta, projektnom timu i ostalim interesnim stranama 

osigurava kvalitetne informacije u kratkom vremenskom roku. Međutim, kako bi izvještaji 

bili točni, važno je osigurati maksimalnu točnost operativnih podataka koji se objedinjuju i u 

sumarnom obliku čine sastavni dio informacije. Stoga je nužno osigurati poslovnim 

korisnicima na nižim razinama u projektnoj organizaciji kontroliranje i praćenje unosa 

podataka u transakcijskom sustavu čime se dodatno osigurava točnost izvještaja.  

Razvojem BI sustava, kao na slučaju investicistkog projekta na kojem se provela studija 

slučaja, kod  korisnika se stvara svijest o potrebi osiguranja točnosti podataka. Činjenica da 

Uprava poduzeća i ostale interesne strane imaju pristup sustavu i pregledavaju različite 

izvještaje o tijeku izvršenja i upravljanju investicijskim projektima dodatno potiće korisnike 

na svakodnevnu kontrolu i praćenje unesenih podataka. Definiranjem odgovornosti i ovlasti 

prilikom unosa podataka postiže se veća razina točnosti informacija. U ovoj fazi izgradnje BI 

sustava potrebno je osvjestiti korisnike o potrebi za kvalitetnim i cjelovitim informacijama. 

Svaki član projeknog tima odgovoran je za dio procesa unutar faza upravljanja investicijskim 

projektom. Također, odgovoran je za izvršenje projektnih aktivnosti uz koje je obaveza 

ažuriranje i unos poslovnih promjena odnosno podataka. Dobrom projektnom organizacijom i 

praćenjem ključnih indikatora na operativnoj razini direktno se utječe na iskorištenost 

projektnih resursa, troškove izvršenja i utjecaj rizika na konači ishod realizacije projekta. 

Izgradnja sustava poslovne inteligencije i prikupljanje podataka voditelju projekta omogućuje 

uvid u realizaciju planiranih aktivnosti po segmentima i fazama izvršenja investicijskog 

projekta te u svakom trenutku može upravljati slijedom aktivnosti u cilju optimalne 

iskoristivosti internih resursa. Na samom početku izgradnje BI sustava postojao je otpor od 

strane voditelja projekta i članova projektnih timova radi dodatnog posla koji se stvara 

unosom novih i po njima nepotrebnih podataka u informacijske sustave. Međutim, 

prikazivanjem dobivenih informacija i postepenim shvaćanjem koristi uvođenja ovakvih 

mjera smanjuje se otpor prema sustavu poslovne inteligencije na svim razinama organizacije.  
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Vidjevši korist primjenom BI sustava, pojedini voditelji projekta inicirali su izmjene u načinu 

vizualizacije podataka i unosa dodatnih podataka koje su rezultirale višestrukom koristi u 

vođenju procesa (za koji su zaduženi).  

Ukoliko globalno na razini poduzeća gledamo prihvaćanje i pozitivnu primjenu uz potencijal 

proširenja na ostale poslovne procese ekonomsko financijskog područja ili procese održavanja 

infrastrukturnih podsustava i dalje postoji određeni otpor od strane pojedine strukture 

korisnika. Sama činjenica da se izgradnjom BI sustava u procesima upravljanja investicijskim 

projektima postigla centralizacija i transparentnost podataka praćenih vremenskom 

komponentom stvara averziju. Ključne indikatore uspješnosti upravljanja po fazama sad prati 

veći broj korisnika na svim razinama unutar organizacije. Također, povećanjem baze 

projektnih podataka i primjenom tih informacija povećava se zrelost projektne organizacije 

što je važno za edukaciju projektnog tima i upravljanje budućim investicijskim projektima. 

Povećanjem transparentnosti i centralizacijom podataka kroz sustav poslovne inteligencije 

smanjuje se razina ovisnosti o radu pojedinih čalnova projektnog tima koji su do tada 

zadržavali informacije lokalno na vlastitim računalima. Dakako, uspješnost izvršenja 

projektnih aktivnosti i cjelokupna realizacija ne ovisi isključivo o informacijskim sustavima, 

već može značajno ovisiti o organizacijskim sposobnostima voditelja projekta. Redovitom 

kontrolom i transparentnim praćenjem tijeka izvršenja, vremenskih rokova, troškova i drugih 

parametara možemo na vrijeme uočiti nepravilnosti dnosno ukloniti nedostatke te moguće 

nepredviđene troškove svesti na minimum. Obzirom da u ovoj fazi nisu obuhvaćeni svi 

segmenti upravljanja, procijenjeno je koji dijelovi procesa su najznačajniji i najviše utječu na 

uspješnost upravljanja i realizacije projektnih aktivnosti. Prema tome je pokrenut razvoj i 

izgradnja sustava poslovne inteligencije. Primjena sustava poslovne inteligencije pospješuje 

uočavanje nedostataka u procesima, nesrazmjer odnosa troškova i koristi pojedinih dijelova 

projektnih aktivnosti i sl. Dobivene su ključne informacije na temelju kojih su stvoreni uvjeti 

za kontinuirano poboljšanje procesa upravljanja i nastavak implementacije poslovne 

inteligencije u sve segmente procesa upravljanja. Svaka sljedeća faza razvoja donosi nove 

koristi za procese upravljanja investicijskim procesima, jednostavniji pristup informacijama 

koje daju detaljni presjek tijeka projektnih aktivnosti i mogućnost predviđanja budućih 

aktivnosti tijekom upravljanja i izvođenja investicijskog projekta. 
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5. ZAKLJUČAK 

 

Razvojem informacijske tehnologije dolazi do afirmacije kvalitativnih i neopipljivih 

parametara kao što su ideje, inovacije, intelektualni kapital i znanje. Stalni napredak i razvoj 

tehnologije, u ovom slučaju alata poslovne inteligencije potrebnih za stvaranje koncepta 

poslovne inteligencije, omogućio je skupljanje i skladištenje ogromnih količina podataka i 

informacija neophodnih za daljnji razvitak poslovanja. Koncept poslovne inteligencije 

podrazumijeva proces prikupljanja raspoloživih internih i eksternih podataka te njihovu 

pretvorbu u kvalitetne informacije koje služe kao pomoć menadžerima pri donošenju 

poslovnih odluka. Samo pomoću kvalitetnih informacija menadžeri mogu donositi prave 

poslovne odluke. Bitno je navesti da poduzeća koja u svojim poslovnim aktivnostima 

primjenjuju koncept poslovne inteligencije uspostavljaju bolju kontrolu nad informacijama u 

odnosu na poduzeća koje ne koriste njene prednosti, donose kvalitetnije odluke i time stvaraju 

konkurentsku prednost i nove oblike prihoda.  

Promatrajući poslovanje velikog broja poduzeća, mnoge velike i srednje svjetske tvrtke 

implementirale su sustav poslovne inteligencije koji koriste u svakodnevnom poslovanju. 

Poduzeća koja teže modernom poslovanju, osim što njihovi zaposlenici koriste prednosti 

poslovne inteligencije, šire njenu poslovnu korist i dijele je sa svojim poslovnim partnerima, 

dobavljačima i kupcima. Ta poduzeća uspješno pretvaraju informacije u poslovnu 

inteligenciju, poslovnu inteligenciju u kolektivno organizacijsko znanje, a to znanje u 

povećani profit. S druge strane, veliki broj hrvatskih poduzeća u privatnom i javnom sektoru 

nema uspostavljen transparetan sustav praćenja poslovanja kroz sustav poslovne inteligencije. 

To im ograničava učinkovitost u poslovanja i donošenju kvalitetnih poslovnih odluka. 

Provođenje takve vrste investicije najčešće iziskuje ulaganje znatnih financijskih sredstava, a 

prije svega podršku vrhovnog menadžmenta.  

Republika Hrvatska u okviru OPKK osigurava financiranje investicijskih projekata koji su 

strateški važni za razvoj gospodarstva i željezničku prometnu infrastrukturu. Bitnost 

realizacije takvih investicijskih projekata zahtijeva izgradnju i uspostavu sustava za 

upravljanje investicijskim projektima i detaljnu analizu projektnih aktivnosti.  

U ovom radu nastojalo se prikazati važnost primjene sustava poslovne inteligencije u procesu 

upravljanja investicijskim projektima odnodno način na koji poslovna inteligencija poboljšava 

procese upravljanja investicijskim projektima s ciljem podizanja razine organizacijske zrelosti 
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u svim njenim aspektima. Konceptualni okvir poslovne inteligencije može poslužiti kao vrlo 

dobra smjernica uspješnog upravljanja investicijskim projektima. Izgradnja sustava jedna je 

od značajnijih promjena u poslovanju javnog poduzeća kojom se osiguralo uspješno 

upravljanje investicijskim projektima, smanjili troškovi i povećala transparentnost te ubrzao 

protok kvalitetnih informacija. Na taj način, sustav poslovne inteligencije doprinosi smanjenju 

rizika i unaprjeđuje poslovno odlučivanje. Izgrađenim BI sustavom osigurana je 

pravovremena informatička podrška poslovnom odlučivanju u investicijskom procesu 

upravljanja kroz rješenje koje odlikuje intuitivno i jedinstveno korisničko rješenje. Sustav je 

organiziran na način da pruža brojne funkcionalnosti koje se mogu koristiti u dnevnoj 

provedbi i praćenju projektnih aktivnosti te omogućava generiranje određenih izvješća, 

odnosno „izvlačenje“ podataka za potrebe izvještavanja. BI sustav predstavlja svojevrsnu 

tehničku pomoć za poboljšanje izgradnje kapaciteta upravitelja željezničke infrastrukture u 

Hrvatskoj. Cilj izrade sustava poslovne inteligencije bila je uspostava pune funkcionalnosti u 

procesu investicijskog planiranja i procesima upravljanja projektima, uspostava jedinstvene 

baze projektnih podataka, izrade izvješća te integracija sustava u postojeće informacijsko 

okruženje. 

Obzirom da je sustav poslovne inteligencije u ovoj fazi razvijen na način da obuhvaća 

uobičajene poslovne procese upravljanja koji prate osnovne značajke svakog investicijskog 

ciklusa, moguće je njegovo korištenje za potrebe praćenja investicijskih projekata. Sukladno 

spomenutom, preporuča se njegovo korištenje, u onom obliku koji odgovara specifičnostima 

investicijskih projekata i za potrebe izvještavanja o napretku provedbe istih. 
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SAŽETAK 

 

Poslovna inteligencija podrazumijeva proces prikupljanja raspoloživih internih i eksternih 

podataka te njihovu pretvorbu u kvalitetne informacije koje služe kao pomoć menadžerima u 

donošenju poslovnih odluka. Poduzeća koja teže modernom poslovanju implementiraju sustav 

poslovne inteligencije, koriste prednosti praćenja poslovanja pretverajući informacije u 

poslovnu inteligenciju, poslovnu inteligenciju u organizacijsko znanje, a to znanje u profit. 

Proces upravljanja investicijskim projektima podrazumijeva donošenje odluka na strateškoj 

razini. Konceptualni okvir poslovne inteligencije može biti iskorišten kao vrlo dobra 

smjernica uspješnog upravljanja investicijskim projektima. Izgradnja sustava poslovne 

inteligencije jedna je od značajnijih promjena u poslovanju poduzeća kojom se osiguralo 

uspješno upravljanje investicijskim projektima, smanjili troškovi i povećala transparentnost te 

ubrzao protok kvalitetnih informacija. Povećanjem transparentnosti i centralizacijom 

podataka kroz sustav poslovne inteligencije smanjuje se razina ovisnosti o radu pojedinaca 

unutar organizacije poduzeća. Poslovne odluke koje su donesene na temelju kvalitetnih 

informacija mogu dati dobre rezultate i promijeniti tijek izvršenja investicijskog projekta 

prema uspješnoj realizaciji. Izgrađenim sustavom poslovne inteligencije osigurana je 

pravovremena informatička podrška poslovnom odlučivanju u investicijskom procesu 

upravljanja kroz rješenje koje odlikuje intuitivno i jedinstveno korisničko sučelje. Omogućena 

je funkcionalnost u procesu investicijskog planiranja i ostalim procesima upravljanja 

projektima, uspostavljena je jedinstvena baza projektnih podataka te osigurana integracija 

sustava u postojeće informacijsko okruženje. Korištenjem sustava poslovne inteligencije na 

vrijeme su otkriveni nedostaci, definirani rizici te uspostavljeno praćenje i kontrola u procesu 

upravljanja investicijskim projektima. Sustav je organiziran na način da pruža brojne 

funkcionalnosti koje se mogu koristiti u dnevnoj provedbi i praćenju projektnih aktivnosti te 

omogućava generiranje određenih izvješća, odnosno „izvlačenje“ podataka za potrebe 

izvještavanja. 
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SUMMARY 

 

Business intelligence is the process of gathering available internal and external data and 

converting it into quality information that help managers in making decisions. In order to 

modernise their business, companies implement business intelligence system, take advantage 

of business monitoring by converting information into business intelligence, business 

intelligence into organizational knowledge, and that knowledge into profit. The process of 

managing investment projects involves strategic level decision-making. The conceptual 

framework of business intelligence can be used as an important guideline for successful 

management of investment projects. Building a business intelligence system is one of the 

significant changes in the business of a company which has ensured successful management 

of investment projects, reduced costs and increased transparency, as well as accelerated the 

flow of quality information. Increasing transparency and centralizing data through the 

business intelligence system reduces the level of person dependence within an enterprise 

organization. Business decisions based on quality information can provide good results and 

redirect investment project towards successful implementation. Built-in business intelligence 

system provides timely IT support for business decision-making in the investment 

management process through intuitive and unique user solution. Functionality in the 

investment planning and project management processes has been established, along with a 

single project database, the preparation of reports and the integration of the system into the 

existing information environment. Business intelligence system, enables identifying, 

understanding and defining deficiencies in a timely manner, as well as establishing 

monitoring and control in the process of managing investment projects. The system is 

organized in such a way that it provides numerous functionalities that can be used in the daily 

implementation and monitoring of project activities and enables the generation of certain 

reports, ie "extraction" of data for reporting purposes. 
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